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Törökországot háborubaiépésre 
szólítják Sei a szövetségesek (?)
Ankarának már korábban tudomása volt a készülő kairói 

találkozóról — Eden és Hull eiutazott Moszkvából

A-

Világpolitikai szemszögből tekintve 
n 12 napos moszkvai értekezletről ki­
adott hivatalos közleményt, igen ér,la­
kes megállapításokat tartalmaz és szö­
gez le, főleg a három szövetséges nagy­
hatalom jövendő terveire vonatkozólag.
logoi részről kijelentették, hogy a meg- 

ál lapodások végrehajtási egyezmény jel­
legűek ex a próbálásra nem szorulnál;.

1 szovjet hadsereg lapja, a ,.) őrös 
Csillag“ már tovább megy és azt írja, 
hogy előkészületben vannak azok a 

onccntrált támadások. amelyektől a 
végső győzelmet várják;. A hivatalos 
nyilatkozattól kapcsolatban véleményt 
nyilvánítottak az angolszászok szövetsé­
gesei is. Legnagyobbrészt a csalódás 
hangján emlékeznek meg, mivel egy 
szó említés sem történt róluk.

Ausztria sorsával behatóan foglalkoz­
tak. Viszont itt arról nem tesznek emlí­
tést, hogy milyen államformát akarnak 
rtiajd Ausztriában felállítani. Lz külö­
nösen érdekes akkor, ha figyelembe 
vesszük, hogy Olaszországgal kapcsolat­
ban mindig a demokratikus államfor­
máról beszélnek.

Algírban megkezdődtek Giraud elnök- 
lésével n menekült francia bizottság tár­
gyalásai, borús a hangulat, mivel Moszk­
vában nem határozták meg teljes mér­
tékben Franciaország státusát s ezt 
F,dennelr róják fed.

Finnországi lapok tiltakoznak az el­
len. hogy közös hadviselőiéinek tekintik 
éket. Finnország nem áll szövetségben 
a tengellyel, — szögezik le, — csal; a 
'szovjet ellen folytat önvédelmi harcot. 
Fzt mérlegelni kellett volna Moszkvá­
ban, ha nem is Mólóimnak, de Eden- 
nrh cs Ilii!Inai*.

Vagy fi[ívelemrn tarthat számot Tö- 
röl;ország állásfoglalása. Eden és Hull 
szerdán utazlak el Moszkvából és Kai­
róban ma tanácskoznál; M ettem end- 
zsoglu külügyminiszterrel. Török poli­
tikai körökben általában megállapítják, 
hogy a moszkvai értekezlet, eredménye 
megfelel a derülátó várakozásnak és 
bíznak abban, hogy az angolszász-orosz 
együttműködés üdvös eredményeket 
hoz a jövő béke szempontjából.

Candidus, az angol propagandami- 
Hisztériám hírmagyarázója igen érdeke­
sen fejtegeti a moszkvai konferencia 
utáni helyzetet ..Magyarország és a kon­
ferencia“ rímmel. Leszögezi, hogy ez 
válasz egyes magyar körök elképzelésé­
re. akik hangoztatták, hogy esni; a 
Szovjettel állunk harcban. Anglia és az 
Egyesült Államok azonban hadat üzen­
tek Magyarországnak es a Szol jellel 
együtt közösen folytatják a háborút a 
végső győzelemig. Azok a feltételek

azonban, amelyeket Olaszországra le­
szögezlek, fennálltának Magyarország­
ra is.

Egyre jobban bonyolódik az olasz 
helyzet. Iladoglio többnapos tárgyalá­
sokat folytatott Sforza gróffal és a art- 
tifasisla iaht képviselőijével, (.tore pro­
fesszorral.

Sforza és Croce egyöntetűen kijelen­
tették, hogy nem vállalnak miniszteri 
tárcát III- 1 iklor Emanuel király ál­

tal kinevezett kormányhun. Közöltek 
azt is, hogy a kiri'dy es IImlterto trón­
örökös lemondása lilán elképzelhetőnek 
tartják az olasz monarchia fennmaradá­
sát a I. isi.tini nápolyi herceg tróttrale- 
p ésével és régens-tanács kinevezésével. 
Iladoglio tegnap nyilatkozott a tárgya 
/ásókról és kijelentene, hogy jelenleg 
türelemre van szükség, mivel az orszá 
egyliarmiiila nem határozhat a másik 
l.étliurmail neveken is. (H- E.J

Törökországot a balkáni hadjárat 
megkönnyítésére akarják bírni
Stockholmból' jelenük: (MTI) A Német TI jelenti: H..U államtitkár és 

Eden külügyminisizter szerdán kíséretükkel együtt elhagyták Moszkvát

mint a szovjet hírszolgálat jelenti.
Ankarából jelentik: (II. T.) Török politikai körök Eden es Menemend- 

zsoglu megbeszélésének nagy fontossá goi tulajdonítanak. Lehetscgesnn 
mondáik, hogy a három nagyhatalom Moszkvában arra a vetemenyre jutott 
hogy Törökország magatartása inegko nnyithetné a Balkan ellem hadjara 
Nem látszik lehetetlennek - mondják - hogy Kairóban esetleg felszólítják 
Törökországot a háborúba való belépésre egyúttal azonban rámutatnak arra 
hogy Törökországnak mindenképpen módjában van, hogy ilyen e szó 
visszautasítson. Ezzel kapcsolatban lokozott fontosságot tulajdonítanak Ino- 
nü legutóbbi nyilatkozatának amely szerint Törökország hajlandó megadni 
a legnagyobb áldozatot is az emberiség érdekében. Utalnak ugyanis aira 
hogy a török kormánynak nyilvánvalóan már hosszabb ideje tudomása volt

a kairói találkozóról.

Törökország továbbra is 
ragaszkodik a Balkáni Szövetség 

gondolatához

invsa majdnem teljesen elpusztította a 
kompok Három ember meghalt, sok 
után pedig megsebesült. A robbanás 
áldozatai dánok.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: A svéd sajtó szerint a 
«véd hadsereg, hajóhad és légierő m;y 
összevont hadgyakorlatot rendezett, 
amelynek során partraszállási hadmű 
vele tot is végeztek. Majdnem az egész 
svéd parti flotta résztvett ebben a 
hadműveletben. Svéd katonai helyen a 
hadgylakorlatot sikeresnek mondják.

Rómából jelentik: (MTI) A Német- TI 
jeleni i: A Messapero madridi jelen leír 
szerint a spanyolországi olasz katonai 
küldöttségbe tartozó olasz tisztek és 
altisztek megtagadták a hűségnyilatko­
zatot Badoglionak. Kijelentették, hogy 
Mussolini nemzeti kormányának alkal­

mazottai. /
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦

Közös értekezletre hívta össze 
a képviselőház elnöke 

a parlamenti pártok vezetőit
Tnsnády Nngv András, a képviselő, 

ház elnöke szombat délutánra értekez- 
1 |-e hívta össze a Ház pártjainak 'p-
zol óit A pártközi megbeszélésen a 
költségvetés tárgyalásával összefüggő 
kérdéseket és a költségvetés vitája fiák 
■néhány technikai részletét beszélik

Zürichből jelenük: (MII; Mint a 
Neue Zürcher Zeitung londoni levele­
zője jelenti, londoni politikai körökben 
természetesnek tekintik, hogy a trn szív­
va! alapvető tárgyalásokhoz és határo­
zatokhoz továbbiak is csatlakoznak. A 
brit, kői ügy miniszter megbeszélést 
folytat a török külügyminiszterrel, te­
kintettel arra, hogy Törökország szö­
vetséges társa Angliának a Földközi 
tenger keleti részében. Magától értető­
dő, hogy Eden tájékoztatja a török kül­
ügyminisztert mindazokról a kérdje Ív­

be! tételezik. hogy kairói látogatásának 
alkalmát. Mcnemeiul/soglu arra is fel­
használja, hogy érintkezésbe lépjen a 
Törökországgal barátságban élő kor­
mányokkal, ami annál is valószínűbb, 
mert Törökország továbbra is ragasz­
kodik a Görögországgal és Jugoszláviá­
val kötött Balkáni Szövetség gondola­
tához. Kairó egyre jobban középpontja 
lesz azoknak a törekvéseknek, amelyek 
az arab szövetség megszervezésére irá­
nyulnak. Ennek a szövetségnek akar. 
ják megszerezni Törökország támega

ről, amelyek Törökországot érintik. '*'•

Angolszász bombázók erős 
tevékenysége ííyugatenropa felett

_............. . ..«ti. I.n.iiiv vidékéi, is lámadták. MindenbeA Pest Írja: Zürichből jelentik, hogy 
szerdán délelőtt nagy amerikai bom­
bázórajok jelentek meg Északnyugat- 
Néme(ország felett. Repülőerődök és 
más nehéz bombázók negyven p reig 

I cirkállak Wil'bernisbafen felelt. \ ki 
I kötőben és környéken -ok bombát lob­

iak le, Ugyanakkor angol bomb V/ok 
Észak-l'Tanciaország és Hollandia né­

hány vidékét is lámadták. Mindenhol
erős német vadász.repülőköl elekekbe
ütköztek. Az eddigi jelentés szerint a 
földi elhárítás és a vadászok hét an­
golszász. bombázói és négy vadászgé­
pet lőttek le.

Kópén hégából jelentik: (B 1..) A 
Nagy-Belien közlekedő komp ellen me­
rényletet követtek el. Két bumbavobbu-

meg.
(Nagyvárad.) A Magyar Élet Partja- 

nak Nagyvárad városi szervezete folyó 
hó 3-án este Hlatkv Endre dr elnök és 
Molnár János kanonok alelnök részvé­
telével népes értekezletet tartott,

Hlatkv Endre dr főispán elnöki meg­
nyitójában számos időszerű kérdéssel 
foglalkozott, majd beszámolt a Velen­
cei Gazdakörben (irtott előző értekez­
let során sz.óbakerült. közérdekű ügyek 
rő'l, illetve az azok elintézése érdeke, 
ben folyamatba tett. intézkedésekről. 
Vésői több városrendezési kérdést is­
mertetett.

\ felszólalások során Darabont Hyu 
,„ az iparosságot, érdeklő több fontos 
kérdést, terjesztőit elő. Sarkady Sándor 
őr és Oláh Lajos a textilanyagok 
osztása körül tapasztalható visszássá 
gok, Dengyel Róla pedig a fuvarozás 
terén mutatkozó visszaélések ügyó' tet­
te szóvá. Simon József, a Kolozsvári­
idra egy vasait ti fölül járó építését kér­
te, hogy a Mátyás király ut és a Ko­
lozsvári ut forgalmát nem zárják 
minduntalan a leeresztett sorompók. 
Kőszegi Dezső a párt. szociális teve 
kenvsége ügyében tett. előterjeszt és . 
Végül Tiszai János a katonai szolgá­
latra bevonult iparosok és kereskedők 
nevében kérte a párt közbenjárását az
iparengedélyek jogfolytonosságának

biztosítása érdekében.
Nagy Gusztáv vármegyei vezető tit­

kár a nagyváradi Hangya ruházati üz­
letében érkező textilneműieknek első­
sorban a helyi szükséglet kielégítésére 

történő ibzRoeitását kérte.
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Miiyen bélyegeket 
vonnak ki a forgalomból?

A Magyar Távirati Iroda jelenti 
A postavezérigazgafóeag közli, hogy 
a folvo évben forgalomba bocsátott 
hadigondozói bélyegeorozat árusítása 
er ev végével megszűnik. E bélyegek 
azonban postaküldemények bérmen­
tesítésére 1944 június 20-ig továbbra 
» felhasználhatók.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A postavezérigazgatóság közli: Az 
1939-ben forgalomba bocsátott és a 
Szentkoronát ábrázoló I, 2, 4. 3, 6, 
10, 16 filléres, aa Szent Istvánt áb­
rázoló 20 filléres, a Patrons Hungá­
riáét ábrázoló 2o filléres, továbbá az 
’941-ben megjelent Szentkoronát áb­
rázoló 3. 8, 12 filléres, a Szent Ist­
vánt ábrázoló 24 filléres, a Patrona 
Hungáriáét ábrázoló 80 filléres kis­
ala k n általános forgalmi postabélye­
gek, valamint a kormányzóhelyettes 
hősi halala emlékere 1942-ben kibo­
csátott 20 filléres eíroletti postabélve- 
gek postai kül dem én vek b érme nt.es i- 
téfére e*ak ez év vegéig használha­
tók

**>♦>*»>>.* y.*

Helpzini közvetítési ad 
a rádió lüaijjvárar! neve-
(Nagyváradi) A nagyváradi rádio- 

f»ap elokéeritéee céljából tegnap 
délben értekezlet volt a vároihxán, 
amelyen résztvett a főispán, a pol­
gármester, a radm egy kiküldött 
igazgatóig, a helyi zeneiskola igazga­
tója, Putník Bálint szinigazga’ö es 
a Szigligeti Társaság képviselői, Főbb 
vonásokban megállapították a rádió- 
nap miisorát. Hélyizini közvetítési 
fog adni a rádió a székesegyházról, 
a várról, a 4-es számú útról, aztán 
sétát, közvetít Ady Endre nyomában. 
Cgyanceak helyszíni közvetítések 
lesznek a nagyváradi rádió-napon Bi­
li arm egye több nevezetességéről, igy 
a bihari földvárról, Szalontáról. Az­
tán verseket adnak elő bihari költők­
től és a zeneiskola tanári kara fog 
zeneszámokat játszani. A szitiházbó 
pedig egy operettet, vagy irodalmi 
estet fognak közvetíteni.

Csökken az iparostanonciskolások
száma

Á vörös javaslatot terjeszt a kormányhoz az iparos 
utánpótlás biztosítására

Nagyvárad, nov, 4, Tegnap a polgár 
mester elnöklétével ülést tartott az 
iparrw tanonciskola feliigyelőbizottsága. 
amelyen Madarasai igazgató jelentést 
tett az idei heíratáenk eredményeiről. 
A tavalyi iskolai évhez képest vissza­
esés mutatkozik a tanonciskolái nővén 
dékek létszámában. A polgármester 
szérátette. hogy kutatni kell c visszaesés 
okait A bizottság megállapította, hogy 
ez többek között arra vezethető vissza, 
hogy a tanoneoknak alkalmas ifjak a 
mai viszonyok között napi 7-8 pengő 
fizetés mellett alkalmazást tudnak nyer­
ni s így szüleik inkább jövedelmező 
munkára küldik, ahelyett, hogy a jövő- 
re gondolva, iparos tanoneoknak adnák 
okét. A bizottság elsőrendű miksCges- 
ségnek mondta ki az iparosiitanpótláe- 
ról való gondoskodást és meghízta Kazó 
Károlyt, az elsőfokú Iparhatóság ve 

zetőjét, hogv errevonatkozólag a fenn 
álló rendelkezések fi evetembe vételé ve! 

megoldási módozatokat .IM-m-no l, ,
» javaslatot felterjeszti! a kormányhoz
sürgős intézkedés eelláhól. Ezzel kap 
rsolathan a p ni» g rmre t * r felhívta az

Ipartestületet, hogy a azegenysorsti ipa 
ros tanoneoknak ruhával és cipővel va­
ló segélyezésére a tavalyihoz hs*on(ó 
gyűjtést rendezzen. Egyben közölte, 
hogy a rendelkezésre álló alapokból a 
város is segélyt nyújt a sokgyermekes 
családokból származó tanoneoknak.

Eredményes vo!? a "agyveredi 
szegény gyermekek segélye

zésére rendezett eyintés
Nagyvárad, nov. 4, A városi népjóléti 

ügyosztály most tett jelentést a sze 
génv gyermekek segélyezése eéljáhnl „n 
rember l én rendezett gyűjtés eredmé­
nyéről. A befolyt összeg 8?7fl pengő, a 
mi kétszer annyi, mint a tavalyi ered- 
ménr volt, A polgármester ezúton is 
köszönetét mond azoknak a hölgyek 

nek akik a gyűjtésnél fáradoztak és kü­
lön köszönetét é# el,«mérését fejezi ki 
a népjóléti hivatalnak, különösen Hont 
Mar,a szónál,a elóadononrk „k, P|nkrr| 

ar ügyben buzgó tevék onrséept fe, 
lett k

*****************........... ....

Nagyvárad thj. város adóhivatala
7121—13.

Srwrcsi hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó közhírré 

téezem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi 600 P 
M. rendelet 67_69. szakasza alapján 
az első árverést 1943. november 3-án, a 
másodikat 1943. november 1l-cn it vá- 
rrvsi közraktárban (Thaly K.-u. 2.) ki.
fűzöm.

Árverési feltételek:
1 Az első árverésen az egyes irisósá- 

í°k csak az esetben kerülnek eladásra, 
hő az árverezők a bccsérlék háromne- 
rved része erejéig lesznek vé'eli a'án- 
18 tot,

~ ' második árverésen azonban az
ingóság a becsértékre való tekintet né!, 
kü!. a legnagyobb vétel; ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajlási illeték g 
százalék.

4. A vételárat azonnal é„ készpénzben 
kel] kifizetni..

Nagyvárad, 1913. ok:óbor 29.
ROTTING PÉTER,

végrehajtó.
A kiadmány hiteléül Molnár kiadó.

*5*í“,',eb;ei.W fokába „ bírásáé a 7« éves 

Aeorl Mihály herehb ás zár menyi loldmüvesl
Nagyvárad, nov, 4. Jelentettük an- 

na ki de.jén, hogy A god Mihály 78 éves 
berek böszörményi földműves ügyvédje, 
űr Kráillik Sándor utján keresetet 
adóit be a nagyváradi járásbíróságon 
fi abban durva hálátlanság címén a fo­
gadott, leányával, Varga Etelkává! és 
annak férjével, Dézsi Sándor cipésszel 
1931-ben kötött ajándékozási szerződés 
érvénytelenítését kérte. Agod Mihály 
ugyanis feleségével egyetértésben fuga- 
dott lányának és férjének ajándékozta 
ház. és egyéb ingatlanát, aminek elle­
nében a fiatalok gondoskodni tartóz, 
nak róluk. Felesége ftalála után azon­
ban egyre tarthatatlanabbá vált az 
öreg ember helyzete. A fiatalok durva 
szitkokkal illették, mindenét elvették s 
a helyzet odáig fajult, hogy a 78 éves 
öreg ember végű] is elmenekült a ház­
tól és 84 éves bátyjánál keresett mene­
déket.

A szomorúan érdekes ügyet mos; tár- 
85 aha a nagyváradj törvényszéken dr 
Hegedűs Frigyes polgári egyesbiró.

Több tanút hallgatott ki. akik közül 
donto volt Balog Viktor borbély tovnb 
há Méhes Sándor és Haszon Károly be­
rekböszörmény! lakosok vallomása - 
Balog Viktor ugyanis elmondotta hogy 
mmicey hét évvel ezelőtt járt uto'já» 

ozsiek házában, ahol az öreget hetm- 
k‘ut borotválta és havonta nyírta. Ké- 

'w' volt már, s az öreg arra kérte, 
ne vígja Jc kopaszra a haját, tekintő:.
01 a kbzelS6 hőire, hanem csak nvirja 

korul. Dezsj erre a legdurvább jeízők- 
kel es szitkokkal illette nevelőapját 
mondván, hogy ..minek kell ilyen vén. 
f rnbernek frizura". Majd, amiki,,, az 
mee ember a seprűt -s kínálót hozni 
bogy a levágott hajat öeezeseperje. az 
ajton al űtiegelések puffogása, majd az 
öreg ember elkinzott hangja hv al­
szol t;

Ne kínozz. Sándor, inkább üss 
agyon.

Balog kérdezte azután az .órpgof, 
hogy mi baj van, de Agod Mihály, aki 
mindenki előtt titkolta, mert szégvelte 
hogy hogyan bánnak vele Dézsiék, nem 
válaszolt, csak könnybe láhhadt, a 
szeme.

Dézsiék ekkor őt, Balog Viktort ki 
tiltották a házból.

Méhes Sándor és Haszon Károly ar- 
ranézve vallottak, hogy többizben szi. 
dalmazták Dézsiék a 78 éves öreg em­
bert azért, hogy ,,nem dolgozik s min 
dig csak pipázik“, mire az öreg ember 
munkába állt a mezőn.

A törvényszék helytadott Agod Mi. 
hály keresetének, az ajándékozás; szer­
ződést az ingatlan felére hatálytalant, 
tolta s Jrendelte annak telekkönyvi át 
írását Agod Mihály nevére. Ugyanak­
kor kötelezte az alpereseket, hogy 15 
napon belii] az egész ingatlant adják 
felperes birtokába, miután a haszonéi, 
vezet az ajándékozó élete végéig az 
egész ingatlanra ki volt kötve.

Itt. említjük meg, hogy Dézsi Sándor 
ellen Agod Mihály följelentésére bűn­
vádi eljárást is folyamatba tettek su 
lyos (estisértés címén, mert Dézsi, mi 
után az öreg már elköltözött a házból, 
az utcán megrohanta az öreget s 
a földre teperte. Az ügyet e hó 9-én 
tárgyalja a nagyváradi járásbíróság.

Nagy sikerrel folyik a téli segély.
Oytijics Németországban. Berlinből je 
lentik: (MII) A Német TI jelenti: ok­
tóber 18-án rendezték n második vasár 
napi gvüjlést az 1943 4 4. évi telise,
gel.vnk' ióra. A gyűjtés ideiglenes ered 
menye 7.2 879.940 birodalmi márka .u!t.
A növekedés az előző évi gyűjtéssel 
szemben 184,50.700 birodalmi marka 
azaz 24 százalék.

XII. evf. Csütörtök 1943 n-vemh-- 4

A vitás
effkeit kífthiavfűítm

SZÜLETÉSEK:
Nagy Gábor gyári munkás leánva 

Juliánná, Kosa Sándor gépköreivé 
zető leánya Ilona, Cséry Aladár adó­
hivatali gyakornok leanva Gizella 
Pap Kálmán guroijavitó segéd fja 
Kalman, Doma István juhász leánva 
Erzsébet. Fodor István kereskedő 
leánya Irén, Bernét Lázár kereskedő 
fm Sándor. Csák János asztalossegéd 
fia Lajos, dr Perezel Gyula m kir 
rendórfogalmazó leánya Ildikó, Me, 
ter Árpád MÁV vonatkísérő leánya 
Erzséhet. Szilágyi Mihály napszámos 
fia Mihály, Szilágyi Mihály napszrj. 
mos fia András, Oláh József cipő­
ié Lsőrészkéezitö segéd fis József 
Piros Árpád ezabósegéd fia Árpád 
Horváth Sándor MÁV altiszt fia 
Attila, Schwimmer Izrael szövőmun- 
kás fia Jenő, Mészáros Mihály posts. 
ahiszt fia Míháiy,, Filimon János 
biztosi tó int. altiszt fia Mihály, Fi H - 
mnn János biztosító in*, altiszt fja 
Tibor. Pazurik Balázs napszámos leá­
nya Veronika, Dús József m. kir. h 
őrmecter fj4 József, dr Benedek Fe- 
renr orvos leánya Beatrix, Goldstein 
Lőrinc napszámos leánva Albert, 
f sát) Gábor napszámos fis Gábor 
Szabó Teigmond földműves leánva 
Piroska, Szentesi Imre m kit rend- 
órörme?i*er leánva Hona Molnár 
Dezső algepes?. fia Dezső, Fa,lv Fló­
rt*« MÁV váltóőr fia Entáiiuel, Bei 
mr® f ajos horbelysegőd leanva K? 
talir», I 1a r 1 I,ajos szabósegéd Pa 
Latos, Juhász János faesztergályos 
eeged fia Gyula, Bonkő András 
gyógyszerész leanva Katalin, Illés 
Karoly mázolósegéd fia László, Her 
felen11 y György m. kir. százados leá­
nya Katalin, Bnimfcld Herscu tanár 
fia Tamás, S.iaoo József MÁV fékező 
leánya Fmina, Ka lő János cazdal 
kodő fia István, Juhász Gábor fa­
vágó fia György.

H ÁZÁSSÁ GOK:
B. Zsíros Péter városi kocsis és 

Kis Rozália, Pap Sámuel fm. nap­
számos és Réli Erzsébet, Szabó Imre 
kf. napszámos és Géczi Mária, Éltes 
Denes férfiszabó segéd és Szodoray * 
Maria, Ehervein István fm. napszá­
mos es Famás Ilona, Gyarmati Mik­
lós földműves és Ma tűsek Mária, Bor­
széki Béla államrendőrségi segéd- 
hivatalig gyakornok és Széles Jolán.
I app György földműves és Zsur- 
zsuez Anna, Harangi Károly sziies- 
seged és Tolnai Erzsébet.

*

HALÁLOZÁSOK
^ Omlik József 58 éves, özv. Decker 
Mónié, szül. Kalz Eszter 82 éves. 
Ladányi (Lefkovits) Sándor 54 eve.;. 
Szilágyi Mihály 6 napos. Erdei Isi 
\án .1.1 éves, Böszörményi Ida 8 éves. 
Marozsán Péter 55 ■ éves. Deulscl. 
Olga I.? éves, Weiszmann Józsefné 
szid. Hartmann Regina 76 éves. özv 
laub Dczsőné, szül. Rosenberger 
Frida 62 éves, özv. Szilágyi Györgv 
ne. sziil. Geráj Emilia 66 éves, Rárz 
József hónapos. Tóth Mária Hl hó 
napos, Mermeze Irén. 24 éves, Raj 
kan Lőrinc 33 éves, Kovács József 
I hónapos, Flesch Gyula 61 éves. 
Spitzer Mór 62 éves, Kajtor Lajos 49 
• ve.s, Karácson Gyula 56 éves, Hoff 
mann Bela 3 / cv es, Bregyán Irén 15 
eves, Kara lyos Gyula 7 és félhóna­
pos. Pocklán Ida 34 éves. Tóth Jó 
zsef J éves, Pap György i-1 eves

v.ll
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MAGYAR LAPOK

Még- mindig Krivojrog a keleti
harcok súlypontja

Érzékért^ veszteséget szenvedett a szovjet haderő Kievtől délkeletre

Újabb bombatalálat érle a kölni Domot
Berlinből jelentik (MTI.): Illetékes 

helyen a keleti harctér súlypontjának 
Krivojrogot tekintik. Itt a kezdenie* 
nyerés a németek kezében van. A No- 
gai sivatagban a harcok nem zárultak le. 
Még nem állapítható meg, hogy melyik 
oldalra billen a mérleg serpenyője a 
végső döntéskor. Súlyos harcok vannak 
itt kilátásban. Veliki je Lukinál az oro­
szok újabb erőfeszítései eredménnyel 
nem jártak.

Berlinből jelentik (MTI.): Az Inte- 
rinf jelenti: A Dnyeper kanyarulatban 
folyó nagy csatában a német páncélos 
ékek és az utánuk jövő gyalogos köte­
lékek tovább építették teriiletnyeresé- 
geiket különösen Krivojrogtol északra.
A Krivojrogtol északra folyó harcban 
egy másik páncélos kötelék 5200 fogoly 
beszállítását jelentette. Krivojrog és 
Kremenesug között a harci tevékenység 
kedden ellanyhult. A Dnyeper középső 
részén a bolsevisták megpróbálták kibő­
víteni a Dnyeper kanyarulatban Kiev­
től délkeletre levő állásaikat azonban 
mindenhol érzékeny veszteségeket szen­
vedtek. A német légierő több mint 30 
páncélost és a harctér közelében több. 
mint 200 járművet rombolt szét. A 
Kievtől északra eső részen német re­
pülők szétvertek nagyobb páncélos és 
gyalogos készenléti állásokat.

Berlin. A Német Távirati Iroda ér­
tés ii lése szerint a német csapatok no­
vember másodikén heves harcban ál­
lottak Krim északi bejáratánál és a 
nagv Dnyeper kanyarulatnál a bolse­
vistákkal. Betöréseiket elreteszeltük 
A német ellen támadások eredmény­
nyel jártak.

Meghiúsult a Szovíet újabb 
partraszállási kísérlete 

a Keresi félszigeten
Berlin. (MTI.) Az Inlerinf jelenti 

i keleti arcvonal déli szakaszának 
barnáiról: A Kercsi-félsziget keleti
szélén a november 2-ára virradó éj 
szaka partraszállott bolsevista köte­
lékekkel tovább folytak a harcok. A 
bolsevisták két njabh partraszállási 
kísérletét már a part elérése előtt 
meghiúsítottuk. A partnak egyik kes­
keny és nagyon áttekinthet ellen sáv- 
ján iisszcszorított bolsevisták hiába­
való kísérleteket tettek állasaik kibő­
vítésére. Az Azovi-tenger és a Dnye­
per közötti harci területen a bolse­
visták arra törekedtek, hogy előre­
törjenek a Krim-félsziget északi be­
járatai felé. A bolsevisták a Dnyeper 
alsó szakaszától délre eső térségben 
indított német oldaltámadások követ 
kéziében súlyos veszteségeket szen­
vedtek. Az itt szünet nélkül legsúlyo­
sabb küzdelemben álló német kőte­
lkek a Nogai-steppén az eddig érke­

zett hírek szerint 38 szovjet pane« 
lost lőttek szét.

Ujsbb ftatslmas károkat 
szenvedett a kölni Dóm

Berlinből jelentik (MTI.): A Német 
Távirati Iroda jelenti: Az angol repü­
lök szerdán este ismét támadási intéz­
tek Köln ellen. Bombákat dobtak a vá­
rosra. különösen a széke egyházra me­
lyet már azelőtt is több támadás ért. 
Egy bomba a baloldali hajóban a fő­

kapu mellett 15 méter magasságban 
széles darabot kiszakított és a templom 
belsejében is súlyos pusztításokat oko­
zott. Értékes díszítések és dombormű- 
vek pusztultak el. A kár teljes nagysá­
gát még nem lehetett megállapítani.

Berlinből jelentik (.MTI.): Az Inlerinf 
jelenti: Kedden délután 1.4 angol va- 
d ászbombázó német hajók ellen táma­
dást intézett. A támadók közül kettőt 
lelőttek. Több repülőgép találattal tá­
vozott el. Német hajók közelében fel­
robbant bombák repedéskárokat okoz­

tak. Az egyik hajó legénységéből többen 
megsebesüllek. Valamennyi német hajó 
megérkezett rendeltetési helyére.

Éjfél óta lövik a német 
messzehordó ágyuk a doveri 

partokat
Berlin 

jelenti a
(MTI.) Miivl az Inlerinf 

(lalais-Do ver csatorna men­
tén német messzehordó ágyuk angol 
messzehordó ágyuk tüzének viszon­
zására szerdán este negyed 12 óra 
óta lövik a part katonai célpontjait

Súlyos veszteségei ellenére is tovább támad 
a brit 5-ik hadsereg Olaszországban

Berlin. (MTI.) Az Inlerinf a kö­
vetkezőket jelenti a délolaszországi 
harcokról: Bár az ötödik hadsereg
nagy fölényben levő erőkkel megkí­
sérelt áttörési kísérletei során súlyos 
vérveszteséget szenvedett, a nyugati 
szakasz hegyvidékein folytatta táma­
dásait. A keleti partvidéki szárnyon 
is élénkült a bare, azonban még min­
dig csak helyi jellegű hadműveletek­
re került sor. Angol amerikai csapa­
tok már az egész arevonal hosszában 
egyre jobban kezdik érezni a német 
harci erőt. Az angolszász esapatok 
soraiban a kezdeti vállalkozási kedv 
helyét a csalódás foglalja el annak « 
ténynek láttára, bogy a számukra oly 
veszteséges harcok nem Kóma kapuja

előtt, hanem még mindig Nápoly tér­
ségében folynak. Szájról-szájra jár 
közöttük az a találó kijelentés, hogy 
,.sok út vezet ugyan Rómába de va­
lamennyi alá van aknázva.“

Cliiasso. (Búd Tud.) Alexander 
tábornok főhadiszállásáról közük, 
hogy az ötüt<1 ik hadsereg csapatai sn- 
ly os li arcok után behatoltak Monte 
Massieo és Diverna közötti védelmi 
vonalakba. Az amerikai csapatok 
Matosa nyugati oldalán az ellenállási 
övezeteket támadták. A nyolcadik 
hadsereg Slimeloból kiindulva nyu­
gat felé fárasztó küzdelmekben cse­
kély terület nyereséget ért el. A part­
vidéki szakaszon brit gyalogos egysé­
gek Inlliatoltak (iassanuova községen.

A német főparsnwnokeág »«patait ■ 
Garagliano rónaira vonta ri«za.. A 
német védelem a Volturoo forrás-vi­
dékén a legerősebb.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: Egy német harci repülőgép kö­
telék a november 2-ára virradó éj 
szaka több hullámban heves támadást 
intézett a Nápoly kikötőjében horgony­
áé hajók, valamint a kikötő berendez*1 
sei edlen. Az időközben kiküldött meg­
figyelők jelentése szerint, bombaLil.il- 
latok nagy területeken okoztak kárt. 
Egy hétezer, három ötezer és egy négy­
ezertonnás személy sz-állitóhajén, vala­
mint hat teherhajón, amelyeknek űr­
tartalma összesen 25.000 tonna, jelentés 
károk voltak megfigyelhetők.

Zürichből jelentik: (MTI) Chiassoból 
közük: Az Ancona ellen legutóbb vég­
rehajtott légitámadás pusztító hálásn 
volt. Megbénult a viz- és gázezolgálta 
tás. A támadás öt hullámban történt. 
Egy árvaház romjai alatt meg mintegy 
ötven élő van, akiket ki kell ásni. Ár­
áldozatok számát mc.g nem tudják, d» 
az igen nagy.

Német járőr fogta el Ciano 
grófot

Mwdko-Cityből jelentik: (B. T.) Hiva­
talosan közölték, hogy Olaszországban 
mexikói csapatok is harcolnak.

Ankarából jelentik: (B, T.) Ciprus 
szigetére jelentős csapat megerősítések 
érkeztek. Ebből arra következtetnek, 
hogy a Dodekaneszosz elleni akció elő­
készületben van.

Chiasoból jelentik: (B. T.) Chiasoból 
közük, hogy Ciano grófot a toscaniai 
síkságon egy teljesen elszigetelt ház­
ban fogták el. Egy német járőr kutatta 
át a környéket, ahol egy ismeretlen 
luxsszuszakállu férfit látóitok. Ciano 
kilétét a házkutatás során állapították 
meg. Mussolini utasítására Cianot Ve­
ronába szállították.

Moszkva kilépett elszigeteltségéből 
és együttműködik az új világrend

ielépitésében
Török vélemény a moszkvai értekezletről

Ankara. (MTI.) A török főváros­
ban hétfőn a késő éjszakai órákban 
váltak ismeretessé a moszkvai értekez­
letről kiadott záró közlemények az 
európai hírszolgálat tolmácsolásában. 
Török politikai körökben általában 
megállapítják, hogy az értekezlet 
eredménye megfelel a derülátó vára­
kozásnak. Nagy megelégedéssel ve­
szik tudomásul az angolszászok és 
oroszok megegyezését a háborít utáni 
renddel kapcsolatban felmerülő elvi 
kérdésekben. A török fővárosban 
szerzett első benyomás szerint az ér­
tekezlet az, angol és különösen az. 
amerikai álláspont megszilárdulásá­
val végződött és tisztázódni látszik, 
hogy az, oroszok felfogásával és igé 

kapcsolatban vagy túlzott hí­
resztelések lát'tak napvilágot még 
az. angolszász sajtóban is — vagy pe­
dig az oroszok kénytelenek voltak 
tiozz.áidomílani terveiket az angol 
szász elgondolásokhoz. A moszkvai 
értekezlet joggal nevez.belő törté ne, 

találkozónak mert eredménye 
alapján hivatalosan leszögezlek, hogy 
Moszkva kilépett el«z,iitelell.«ea ‘bői. 
egy ti I Imiik ödest keres és vállal az uj 
\ il ágrend felépítésiben. \l ind azon ál­
tal kérdés marad, hogy a békés elvi

megegyezések és az egyes problémák-, 
kai kapcsolatos elvi megállapodások 
gyakorlati síkon hogyan érvényesül­
nek? Törökországban nem téveszti 

szemlélőt az. hogy több kér­me g

ilést függőben hagytak. M ellen­
kező érvek beigaeoláeiig bíznak ab­
ban. hogy az angolszász-orosz együtt­
működés üdvös eredményeket ho» 
a jövő békéje szempontjából.

Finnországban nyugtalanságot 
kelteit a feltétlen megadás 

követelése
sinkiből jelentik: (MTI) A finn 

íjtót továbbra is leg fők ént. az nyug­
talanítja, lmgy a moszkvai nyilatkozni 

innországgnl szemben is kilátásba he­
lyezte a fel I tét len megadás követelé­
sét. A lapok vezércikkeikben egyönte­
tűen nyilatkoztak az ellen is, hogy 
Finnországot is az úgynevezett felelős 
államok köze sorozzák és kels-egbe vmv

szovjet kezét, mert ilyenformán nem 
egyedül szabja me.g Finnország szama 
ra a béke-feltételeket. Aggódásra ad 
azonban okot a szövetségeseknek az a 
felfogása, hogy fegyverszünet és a bé 
ke között esetleg évek is eltelhetnek. 
Ezekben az években tehát a szovjet 
szomszédai latnai szinte magától érte­
tődvén Moszkva bomlasztó s aláaknázó 
tevékenységének célpontjaivá válnak.

Helsinkiből jelentik: (MTI) A küífol 
Ui jelentések közül figyelmet es rész 
um reményt ébresztett a Beleink: iéa- 

ltomat stockholmi tudósítójának az az 
értesülése, hogy Londonban nem v> 

itkoXUiiiák a feltétlen megadást Finn. 
u szagra is. Ha Így értelmeznék, a: 

cgvii iá 1 azt jelentené tiavanis, bőg­

jük háborujanak
jellegéi

Az l'n.si Suomi megállapítja liouv 
niiioi-sz.il« nem la Mozik a tengelyhez 

es nem csat lakozott, a háromba! ilnii 
pirvezményhez és semmiféle ka'onai 
megállapodás nem köti Németország 
vitíív hármelv teligvh állam irah.v ában 
V lap a moszkvai halálozathan Finn 
nr-v/agra nézve előnyösnek inon ma

k ti lőnallő

a Japan elten 
bvkefeitetelek

I h-ots/orszau reszt venni
angolszászj irányulómeg ko o! I ekszent] t
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Bl't

ííi,

megszóvegezeeeben, ílletx'« hozzájárul 
na a Japánnal etemben alkalmazandó 
f eJteilen megadás követrleeéliPZ. A tu 
dásító idézi nőm hivatalos angol hely­
nek azt a kijelentését, mely szerint a 
finn részről n« vonjanak le lulgyors 
köveiket tetősekért a feltétlen megadás 
kérd épében, hanem gondoljanak pel 
daul az o'íxsz esetre, amely a/t bizo­
nyította, hogy a feltétlen megadás nem 
zárja ki tan ács koz,ások lehetőségeit. A 
tudósító végül tudni véli, hogy Moszk­
vában Finnországról nem is volt szú. 
Különleges kérdések eldöntésére ugyan 
is csak a Londonban megalakítandó 
ibzotteag körében kerül sor és ez vo­
natkozik nemcsak Finnországra, ha­
nem a keleti tengeri államokra es Len­
gyelországra is.

Az Itta Sanomat. szerint a london* 
emigráns kormányok örömmel üdvö­
zölték a moszkvai hivatalos közié­
in ón vt„ Lengyel kormánykörökben em- 
lékertetoek arra, hogy a háborús bú 
nős ok elítélése abban az államban, 
ahol bűneiket elkövették, az elhunyt 
Slkorezky tábornok gondolata.

íebiiwltségot keltett 
iugoszlsv és görög körökben 

a moszkvai közlemény
Stockholm. (MTI ) Mint az United 

Press Kairóból jelenti, jugoszláv és 
görög kormánykörökben a moszkvai 
közleménnyel kapcsolatban meglehe­
tősen komorak, E politikusokat nyug­
talanítja az a körülmény, hogy az 
Atlanti Chartáról nem történt emlí­
tés, Általánosságban remélik, hogy a 
kis nemzetek jogait ismét biztosítani 
fogják. A görög és jugoszláv vezető 
személyiségek úgy érzik, hogy félre­
dobták őket, amikor kormányaikat 
a közleményben meg sem említették.

A londoni lengyel körökben, mint 
a Stoic holms T i rítt,ingen írja, a hangu­
lat komor. Abban bíznak, hogy Eden 
visszatérése után majd eloszlatja ezt 
a mész benyomást, amelyet az a kö­
rülmény keltett, hogy a lengyelekről 
a közleményben nem történt említés-

Algíri francia körökben, mint Al­
gírból Londonba jelentik, vegyes ér­
zelmekkel fogadták y moszkvai ha­
tározatokat. Csalódást keltett, hogy 
Franciaország az európai bizottság­
ban nem kap képviseletet, hanem 
nsak a földközitengeri bizottságban.

Londoni osztrák szoci ál demokrata 
körök hangsúlyozzák, hogy vissza 
kell térni a demokratikus Ausztriára, 
amint az 1934-ig fennállott, Robert 
főherceg kijelentette, hogy a monar- 
chista eszmének Ausztriában nagy 
kilátásai vannak. Angliai széles osz­
trák körökben nem osztják a főher­
cegnek az ausztriai monarchia hely­
reállítására vonatkozó nézeteit.

Setíin sí euröps? visszhangról
Berti» (MTI.) A Német TI jelenti;

A némec * ajtó foglalkozik a moszkvai 
Aözleméry *nróp at vl s-c zh a -* l í á v a T
Eoróps — ária a Berliner Borsé*- 
seítung — levonja, a tanulságot az an- • 
gól-bolsevista elméleti oktatásból. A 
moszkvai egyezmény készítői azt hit­
ték, hogy eszközt kovácsoltak, mélyért 
faltéré kosként fúrhatnak beír az 
ifjú népek sorfa iába es azzal felbo­
ríthatják ezeket a népekét.. Azt is 
gondolták, hogy a semlegesek mo-át 
majd lobogó zászlókkal térnek 
át ez ó táborukba. Ennek azonban 
éppen aj. ellenkezője történt. Német­
ország és szövetségesei hálásan írni­
uk tudomásul a v.-v^Lvai közle­
ményt. ’ iilil r 1 1 1 II 1 ;T, , I
tel ^t annak, hogy Európát *>ak aj

végső győzelemig folytatott elkcscre 
dőlt küzdelemmel lehel megmenteni 
a bolsex izmustól. A semleges álla­
mokban pedig nem szűnt meg az ag­

godalom a kisebb népek sorsa miatt 
arra az esetre, ha a tengely-ellenes 
szövetség aratna győzelmet, sőt ez az 
aggodalom még esak növekedett.

politikai változások kerülte!?, 
szóba Edén és MenemendzsogSui

között
Bernből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: Mint az tícxhangé jelent* An­
karából, ottani hir szerint Eden és 
MenemenrlzhOglu kairói találkozása 
nem jelem kizárólag a.ngol-lörók la- 
náoskozsát. A megbeszéléseken az 
Egyesült Államokat Steinhardt nagy­
követ, képviseli.

Martinából jelentik: (MTI) Az Infer- 
inf jelenti: A bagdadi rádió arab nyel­
vű híradása szerint Eden és Mene- 
mendzsoghi török külügyminiszter kai* 
roí megbeszélésén bizonyos igen fontos 
politikai változások kerültek szóba. Az 
arab rádió idézi a Daily Mail cikket,

amely szerint ,,igen nagj fontosságú 
változások történnek majd Törökor­
szágban“. A Törökországban bekövet­
kező uj helyzet hatással lesz máid a 
Balkánra is. Lehetséges, hogy a torok 
külügyminiszter kairói utazásának 
fontos eredmények lesznek a követkéz 
menyei, fejez} be cikkét a lep — a 
bagdadi rádió jelentése szerint.

Istanhulbo| jelentik: (MTI) A Néniéi 
TI jelenti: Mint a La Turquia jelenti, 
Kairóban előreláthatóan megbeszélésre 
kerül sor Hull amerikai külügymín.sz- 
ter és Menemendzsoglu torok külügjt 
miniszter között..

Dg Gaulle
kössl helyzetér©!

Zürich (MTI.): Az United Press je­
lenti Algírból: De Gaulle tábornok a 
francia tanácsadó bizottság megnyitó 
ülésén azt követelte, hogy Franciaor­
szág a mostani háborúból eredő vala­
mennyi világkérdéshez ugyanolyan jog­
gal szólhasson hozzá, mint a szövetsége-

nagyhatalom. Igazságtalanság lenne,

ha a szövetségesek nem ismernék el 
Franciaországnak e jogát, A francia fel­
szabadító bizottság igényt tart arra. 
mondotta, hogy a nagyhatalmakkal 
együtt közreműködjék azoknak a kér­
déseknek megoldásában, amelyek Fran­
ciaország helyreállításával és a világ
jövőjének rendezésével összefüggenek, 

sek táborába tartozó, bármelyik más Franciaországnak újra el kell foglalnia

Bálnavadászat rádióval
A rádió alkalmazásinak leg. 

újabb területe a bálnavadászat. F,a 
a módszer valósággal forradalmi 
újítást hozott a bálnává Hamsaiban. 
Érdekessége, hogy a megszigonyo­
zott hálna tmaga jelzi, hogy a ten­
gernek mely részén iiszik e igy a 
bálnavadász-hajó időveszteség nél­
kül megkeresheti és a fedélzetére 
veheti. A bálnavadászok a rob- 
banópatronos szigonnyal egyidejű­
leg kis Tele funken rádióadó pál­
cát is döfnek az állat testébe LL% 
úgy látják, hogv eltalálták a bál-* 
nát. otthagyják ó* nj zsákmány 
után néznek, A bálna testébe fúró­
dott rádióadó-pálca állandóan jel­
zést ad: a hálnavadnsz-hajó vevő- 
készülékével figveli az adást é* * 
bálna-rádió híradása alapján egy­
másután veszd fel fedélzetére az 
elejtett zsákmányt.

Szép sikerrel folyt le 
a nagyváradi hnszárezred 
falkavadászata és vadász- 

versenye
A'ógyt'árad. nov. 4. A tegnapi aap 

folyamán tartotta a nagyváradi Náda*dy 
huszárezred a helyőrség tisztikarának 
és a város úrlovasainak részvételével 
szokásos Hubertus falkavadáezatát és 
vadászversenyét.

A mindvégje 'más és akadályok-
nemzetközi hatalmi szerepét.

Fontos tudnivalók a vasár- és ünnep­
napi autó és motorkerékpár 

forgalomról
A kereskedelem és közlekedésügyi 

miniszter a hivatalos lap október 31-íki 
vasárnapi számában megjelent rendelet­
tel szabályozta a személygépkocsik és a 
személyszállító motorkerékpárok ünnepi 
és vasárnapi forgalmát. A rendelet ér­
telmében hétköznap 23 óra 30 perctől 
reggel öt éráig, továbbá vasárnap vagy 
ünnepnap előtt és a Gergely naptár 
szerinti ünnepnapokat és a nemzeti ün­
nepnapokat megelőző hétköznapokon 
déhitán 16 óráig, a vasárnapot és az ün­
nepnapot követő hétköznap reggel Öt 
óráig tart*"* tilalmi időben- esak elvan 
személvgépkocsi e& személyszállító mo­
torkerékpár használható, amelyet a 
rendőrhatóság piros ,0“ különleges 
megkülönböztetéssel látott el Ezt a jel­
zést * rendelet erte]rnéb = n az igényjo­
gosult személygépkocsi illetve motoz 
kerékpár tulajdonosok, a gépkocsijaik 
telephelye szenet a- illet eke*, rcnjfr 

kapitányságtól (Budapesten s lekap* 
tányeágtcB hezzerezhetá >-r V-nte,-. ki.
te tőse é* a- iratok asa a'apián
közvetlenül igényelhetik A? igenrjogo. 
-**-1ak kozott tel vannak sorolva az ál 
>am* és közlekedési hatóságok 
1 os intézmények

motorkerékpárok jármüvei a telephe­
lyükön levő fuvarozó személygépkocsi- 
járatok gépjárművei. Ezek 6 különleges 
megkülönböztető jelzést a gépjármű te­
lephelye szerint az illetékes rendőrha­
tóságoktól közvetlenül kérhetik. Az 
igénylésben közelebbi tájékoztatást az 
illetékes rendőrkapitányságok adnak. A 
rendelet november 20-án lép életbe, ad­
dig mindenkinek, aki a felsorolt osztá­
lyokba tartozik és ennek alapján sze­
mélygépkocsiját vagy motorkerékpárját 
rendeltetésszerűen a tilalmi idő alatt is 
használhatja, az illetékes rendőrkapi­
tányságtól kell megkapnia a különleges

ban bővelkedő vadászlovaglás a Püs­
pök-fürdőből kiindulva 20 kilométeres 
távon folyt le és a fngyivásárhelyi kifu­
tónál ért véget. A Tisza István Lovas- 
egyesületet Bőnis Istx-ánné Markovits 
Manó ny. főispán, Ecsed y Csapó Fe­
renc dr. és Ecsedy Csapó Zoltán kép- 
vise ti ék a vadászlovagi ásón. a tüzér­
ségi hadapródiskola részéről Sraplnn 
rxiiy százados vett részt a Versenyen, 
A fugyivásárhelyi kifutónál megjelent 
a megye és a város szinejava Csi.ffrn. 
Kálmán és Hlátky Endre főispánokkal, 
Ladányi János alispánnal, Erdélyi Gé 
za főigazgatóval az, élen. Ott voltak 
Salkovssky herceg és gróf Zichy, * lo- 
vastestőrség főhadnagya.

A vadászversenyt Simányi főhadnagy 
nyerté. A verseny után vitéz Baintner 
László huszárezrede« meleg szavakkal 
méltatta dr. Markovié» Manó ny. főis­
pánnak a lovassport és a lovasszellem 
ápolása és fejlesztése körüli érdemeit 
és a huszárezred hálája jeléül értékes 
emléktárggyal ajándékozta meg.

A kitünően sikerült falka vadászat és 
vad ás zverseny megrendezés® vitéz 
Baintner László ezredes érdeme.m é gk ül önhöz tetésü ,.Ü*‘ betű jelzést,

SS* *♦*♦♦*^*<M* ♦**♦♦-<►♦*♦*♦* *♦♦*♦♦*>*❖♦'*4 «h»**

Nagyszabású tervet 
dolgoztak ki a püspöki 

palota környékétiek 
rendezésére

hnata
ntézetek és üzemek 

a mentőegyesületek és társada'omhizto- 
Síte intézetek, a? orvosi szolgálat ellá­
tására xalarrint a betegszállítás céljára 
hasznait személygépjárművek, a tűzoltó- 
testületek személygépkocsijai és motor­
kerékpárjai továbbá az nr«7.ággvtilési 
képxiselők. főispánok, alispánok. pol- 
gázmesterek, járási főezolgabirák, orvo­
sok állatorvosok, a Masvar Tetrfnnbir- 
mondr* ér, Rádió rí. valamint más tes­
tületek tulajdonában levő bérkocsik és

Nagyvárad, nov i Kedden délután 
helyezini szemle volt a Schlautii.tér»n 
a püspök* palota ujjárendezéee céljá­
ból. a szemlén réeztvettek a város ré­
széről a főispán, a polgármester, a 
mérnökj hivatal vezetője és a városi 
kertészeti tanácsos, a kultuszminiszté­
rium részéről Terbécz Imre államtit­
kár. a káptalan képviseletében p-viíg 
Scbriffert Béla püspöki holynök és 
Hossz Gusztáv erdőtanácsos. Főbb vn. 
násokban megállapították a palota 
környékének »jjáalakitáeara votia; koző

tervet, amelynek irányelvé az. hogy & 
püspök! palota szépségei jobban ér­
vényre jussanak. A Pataky Tibor ut­
cát kiszélesítik, nj utat nyitnak a tér 
parkján át es k szél esi tik a, palota előt­
ti teret. A mérnöki hix*atal tervezetet 
dolgoz, ki errevonatkozólag. amelyet, nő- 
videseen a.z illetékes tényezők elé tér. 
j észtén ek.
iTBrgeacum^.-Bniwi >a •mjerwnnc-nrsmJW’n’.- ■

Hirdessen
<n 'Magyar Lapokban
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Hozzászólás egy kiállítás tanulságai
című cikkhez

Kedvee Arnhold Barátom' Cikke 
de* olvastam ős annak tartalmival 
nagyrészben egyetértek. Vártám a mai 
napig, hogy a váradi illetékes művé­
szek pikkedhez hozzá fognak ezókmi. 
azonban ők a kilá‘t»stalanság letargiá­
jában élve már nem is tartják fontos­
nak és szükségéé ti ek, hogy erről a 
nyilvánosság előtt beszéljenek

Amint Írtad, három eve vagy Vá­
radon oe nem láttál még egy repre­
zentatív képző mű vésse ti megmozdu­
lás* Én közel harminc eve taposom 
a „pecepárti Paris“ köveit és ezen 
idő alatt a műterem és kiállítási he­
lyiségek problémája az érdekeltek 
kozott állandó heszedtargy volt. Ki- 
állításokat rendeztek nt itt éld #>* ide 
gén miivésze.k a Finnemet’ etterem 
űrén helyinépeiben, i vármegyeházán, 
« Széchenyi téri kioszkban, is Újság- 
író^otthonban es végi/l leggyakrab* 
lsem Rákóczi-úti üres üzlethelyiségek- 
ben,. Ezek az ntóhhiak voltak mindig 
a !e=gsi ra lm as abba k, nem minőségre, 
hanem a képzőművészet helyzetének 
teaiacsonyodáea szempontjából. Em­
lékszel, « knzelm.ultbnn Balogh Ist­
ván. Mavzahk Alfréd, Tihor Ernő 
rendezett együttes kiállítást a jelen­
legi llyés cukrászda helyén? A helyi­
ség azonban csak a negyede volt a 
mostaninak. A falak siralmas állapot­
ban nyöszörögtek, a világítás nappal 
pocsék, este villanyfénynél még rosz- 
szahb volt. És ebben a rossz világí­
tása, üzletre emlékeztető környezet­
ben voltak kiállítva a képek, A ki­
rakatban pedig egy nagy fehér cso­
magolópapíron a kiállítás hirdető 
szövege, mint a szomszédos fűszeres 
üzletben „Friss tojás érkezett“ — ál­
lott. Nappal e kiállítás „Hamupipőke 
szerepe“ nem volt feltűnő, mint 
ahogy cikkedben is írtad, nem láttál 
még itt nálunk művészeti megmozdu­
lást, pedig ez is az volt. Azonban lát­
tad volna este, amikor a kiállító mű­
vészek felgyújtották a „greizlerei“ 
egyetlen nagy villanyégőjét és fény 
áradt széjjel a jobb környezetre ér­
demesölt. képekre és művészekre. 
ügy képzelem, minden, kulturember 
érezhette e látvány alkalmával, hogy 
a világítási effektusok nem szépítet­
ték itt, meg ff környezetet, mint a 
színház rivaldáinak fénye, hanem el­
lenkezőleg megmutatta durván a vá­
radi képzőművészet helyzetének si­
ralmas szegénységét és azt, az ellen­
tétet,„ amit ff mozgalmas Rákóczi-itt 
talmi embereivel és az üresen kongó 
kiállítási helyiség mutatott. Ezt még 
fokozták a kiállító művészek kirakat­
ra vetődött ámvképeí. am el vek oly 
sötéten, vádolóan, de egyúttal meg­
vetően tekintettek ■» ,.H oh» aposok“ 
városénak közönségére A képek 
árai nem voltak magasak. nem mo­
zogtak légüres térben, mindezek elle­
nére képeiket, egy-kettő kivételével 
nem tudták eladni.

Valami báj van » képzőművészetek 
kőről, de nemcsak nálunk, hanem 
másutt ís. Mindenütt segíteni kell a 
képzőművészetet. Segíteni pedig csak 
ott kell. ahol bajok v,innak. És mos! 
elérkeztünk a tulajdonképpeni oko­
zathoz, árnál egyikünk sem akar és 
nem mer kimondani és ez, a képző­
művészet agonizálom régig az egész 
vonalon. [dézhetn'M m „is oltenvptp- 
sül a regi frázis,!, .,Háborúban hall­
gatnak ff múzsák" és nrrn csókol ja k 
homlokon ar. alkotóművészeket■ De

erre nekik nines is szükségük, meri 
e nelkiil is tudnak alkotni, csak elad­
ni nőm. Hacsak nem múzsák által 
kínálnák képeiket megvételre, fii Irt 
nek nem rossz, de honnan sz.erezze­
nek múzsák al ehhez a művelethez. 
Ha ezt meg tudnád mondani, a mű­
vészeknek nem lenne !óhbé problé­
májuk, krajr áros gondjuk.

A hajnak a másik oka, hogy a kö­
zönség nem érdeklődik a képzőmű­
vészet iránt és ezért — szabad művé­
szeink szabadon nélkülözhetnek. 
A képzőművészét elvesztette kulturá­
lis vezető szerefiét a közönséggel 
szemben és helyét egyéb érdeklődési 
területek foglalták el, Ezt akarva, 
nem akarva tudomásul kell venni és 
bele kell törődni, Egy labdarugó mér­
kőzés, h'ka és kakasviadal az embe­
rek tízezreit vonzza az arénába, de 
epv kiállva« nem érdekli az embere­
ket Kérdezd meg tanítványaid kfá­
rad bármelyiket, hogy ki a Fradi 
jobbszélsője, vagy a Riskunbagoei 
csapat kapusa. Ízt fogod tapasztalni, 
hogy az összes futball primadonnák 
neveit kapásból elmond jak, de saját 
művészeink neveit nem, tudják. Ha 
képzőművészeti tárgyról beszélnél 
ismerőseid körében, megdöbbentő tá­
jékozatlanságot tapasztalnál. Velem 
megtörtént többek között az, hogy 
egy doktorátussal bíró űr azt kér­
dezte: „Ugyan kedves kolléga úr. mi 
különbség van az olyan kép között, 
amelyet festőművész, vagy fénykép- 
nagyító készített? Azt válaszoltam, 
hogy semmi, mint ahogy nincs kij- 
lonlrség Petőfi Sándor és Hazai Ve­
rái Járos versei közölt.

Egy kísérlet falán még segítene a 
képzőművészet anyagi és erkölcsi fel­
lendülésének, ha a festők és szobrá­
szok művészetüket sportszerűen űz­
nék. A magam részéről a következő­
ket javasolnám: Valamelik sportpá­
lyán megjelennének a festők, ott két 
csapatot alakítanának. A kezdési jel­
ző sípjel elhangzása után 200 yardnyi 
távolságig való futás közben meg kel­
lene festeniük, mondjuk például, 
Emese álmát. Én azt hiszem, hogy a 
sporttéren akkor ezrek tolonganá- 
nak, a druck erek drukkolnának, mű­
vészek neveit kiáltanák, a nyakhosz- 
szal győztes a versenyképet a legtöb­
bet ígérőnek óriási árban hip, hip, 
hurrá kiáltások között ünnepélyesen 
átadnák, A művészeket megismernék, 
anyagi és erkölcsi jólétük pedig ha­
tározottan emelkedne,

De beszéljünk komolyan Én azt 
hiszem, hogy a kialakulóban lévő új 
korszellem es a?, elkövetkező szebb 
jövő remélhetőleg meg fogja maid 
adni ismét a képzőművészeteknek 
kulturális téren a ?.t i szerepét, amely 
megilleti ét el foRta hozni azt az 
időt, ’armkor a művészet nemcsak né­
hány embernek szóié egoista, fény- 
íízes lesz, hanem a tanyai tanító, az 
ipari munkás, a tisztviselő is olyan 
ellenszolgáltatást fog kapni munká­
jáért, hogy az életszükségleteinek ki­
elégítése után marad meg neki annyi 
pénze, hogyr képét, könyvet vehessen.

Addig is- amíg ez az utópiának 
tetsző világ megszületik, tisztelettel 
kérd meg barátom, a város megértő 
vezetőit, teremtsék meg a lehetőség 
határain belül Nagyvárad állandó ki­
állítási helyiségét. Kérd meg Várad 
közönségét és intézményeit, hogy a 
m ű vészét í k i áll i t á ,s ok nt látogassak

mer1 egy ország kultúrámnak fok­
mérőjét nemrsupan az elhasz­
nált szappan menny iség mulatja. A 
közönség tehetősebb rétegeinek pe 
dig, hogy képeket, szobrokat vásá­
roljon, irmvi erre vagyoni helyzetük 
is kötelezi őket, A váradi müvész-ek 
nek mond meg, hogy lepjenek ki fá­
sultságuk le-spedő állapotából. Fogta 
uak össze e< támasszák újra efrtre a 
tetszhalott nagyváradi szépművészeti
egyesületüket, adjanak benne helyet a 
fiataloknak is. hogy ezeknek dina­
mikus ereje, új lüktető élőiét vigyen 
az elöregedett vénákba. Az. egyesület 
rendezzen propaganda kiállításokat.

Adrii; a 1 ühtési helyiség kér­
dése m : ódik mindegy, hogy hol.
A pincékben, v agv a padlásokon, üe- 
lethelyieégekben. *h isme rét terjesztő 
előadásokkal párosulva, mert a kö­
zönség művészi analfabetizmusát 
másképpen nem fogjak messzi!ntetrrU 
Ezen előállások ne történjenek mű­
vészi tolvajnyelven, hanem műid«nk$ 
által könnven érthető csevegés for­
máiéban. Tanítsálr majd meg * fern» 
zönséget arra. hogy a művészi dko- 
fás nem kézügyesség, hanem az, agy­
nak. a szívnek és a léleknek harms)* 
nikus együttes működűkének ered­
ménye.

Abban a reményben, hrwrv ««erény 
hozzászólásommá! a nagyváradi kép­
zőművészetnek hasznára lehettem, 
szívélyesen üdvözöl barátod

Mufti Román Pál,

Or Barátit Béla kanonok a Katolikus 
Hkcíé világnézeti kurzusának 

első előadója
eemher hä 5-tól deeember 3-i-g Sorésdő 
ót hét minden péntekem pontosan. £ 
árakor kezdődnek a nagyváradi premon* 
íréi gimnázium dísztermében, fHvdor 
Adolf utca 16.)

A világnézeti előadássor ozatra ndpos 
sunk keresztény társadalmát tiszteletidet 
van szerencsém meghívni."

Az első előadás tehát ho$n*p, pén­
teken délután kezdődik, programmí» it 
következő:

1. Ar. etőadassorozatot njcrayffcj* éh*. 
Sr.hriffert Béla apostoli ke>nn*8jy»m 
helynek.

2. Mécs László: „Vád- és nédnbacvnéd*'# 
Költe-mény. Szavalja: Balázs Roma.

3, „Ahogy Isten a munkát akarja.*1 
Előadja: dr. Raráth Béla kanonok, pápai 
kamarás, kolozsvári plébános.

4, Szalay: Elégia. Fonóban, fhpíkrffh». 
Zongorán előadja ■ szerző.

Az előadás iránt, melynek látogatás* 
egyébként díjtalan, városunk társadal­
mában nagy a* érdeklődés.

Öl napváradi 
munkakerülőt internált

rendőrség
Kitiltották o várass területéről a Háss^asalád

újabb két tagját

Mmt értesülünk, a Katolikus Akció 
nagyváradi szervezete az idén is világ 
nézeti előadássorozatot tart. Dr, Schj-if- 
fért Béla apostoli kormányzói helynek 
a következő szövegű meghívót küldte 
szét a pénteken, holnap megkezdődő 
előadássorozattal kapcsolatosan:

„A Katolikus Akció nagyváradi- ster­
vezete kulturális szakosztályának rende­
zésében n folyó évben is megrendezi a 
múlt, évben nagy eredményt elért világ­
nézeti előadássorozatát.

A Katolikus Akció Országos Elnök­
sége. kitűzte s a magyar püspöki kar 
jóváhagyta, a magyar katolikus akció 
1943—44- évi munkatervét, mely a 
Csatád, Haza és Egyház szenrszögéhöl 
vizsgálja a mai. magyar élet korszerű 
problémáit. Ennek jegyében hangzanak 
el majd szellemi vezér fér fiaink előadá­
sai, mélyek az embert részben mint 
e gyedet, részben mint tár sás! ínyt mutat­
ják be.

A világnézeti előadások folyó évi no-

Nagyvárad, november i, A nagyvára­
di rendőrkapitányság az elmúlt, napok­
ban több váradi lakos ellen hozott 
k ény szerin t er n 41 áeí határozatot Ezek 
közti] kiemelkedik az, a bárom in­
ternálás. melyer. g mezőgazdasági műn 
kávédéiem b.'ztoe:íááa érdekében hoz 
t&k Mák or- i Imre 5?. éves, Tóth Imre 1? 
éve? *s Szakács' László 1K éves napszá­
mosok ügyében Nevezettek a nyár fo­
lyamán a mezőhegyest állami ménes- 
birtokon vállaltak és tel étéit ettek szol. 
gálatot. ahonnan engedély nélkül eltá­
voztak. illetve megszöktek s ezzel a 
ténykedésükkel a munkafegyelmet 
megsértették.

A három mezőgazdasági munkást a 
rendőrség őrizete alá helyezték és a 
munkatáborba kísértek, ahol továbbra 
is t.elesjteni fogják munkakötelezettee- 
güket.

Több dolog km ulú a kuzii.ndre aggá ­

lyos egyéné le internált a rendőrség 
Erek kozott volt, Lakatos Péter Í9 *"•«, 
cigány é= a városszerte is-msem, aIltobe- 
lista munkakerülő artista. Helésv gén 
dór is Mindkettőt olyan rétyybar hí- 
lyézték el. »hol s dolgos élettől váló 
viszonyúk at meggyógyítjük.

Zahann és tűzkő osempéenés Miatt 
a, város területéről aseghensározatlan. 
időre kitiltotta a rendőrség Héer. Áh 
rab ám. zaidőtemplom szolgát 'és leányát 
Hasz Arankát, * Hász családnak nem 
volt elég figyelmeztető Hass Pinkáez 
hitközségi alkalmazott, múlt é-Vben tör­
tént, internálása, enn ek ellenére to. 
vábh folytatták kockázatos foglalkozá­
sukat. Mindkét kitiltottat jogerős itelet. 
után átkisérték ui helyükre, sh.nl rend­
őri felügyel* ate helyezik.
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Ä hézbórbevallási ívek
kiosztásának sorrendje

November hó 5-én:
I. kerület: Horthy Miklós, Hitler 

Adolf, Iványi é& Irinyi utcák.
II. kerület: Körösi Csorna Sándor, 

Lengyel, Levente, London, Lovossy 
László, Madrid, Marconi, Mária, Ma. 
í'os, Meszes püspök, Michelangelo, 
Mikszáth, Milánó, Mindszent, Munkás 
utcák.

III. kerület: Háronirózea, lleltay, 
' Izabella, Jakab Mihály, Kálvária, Ke­
reszt utcák.

IV. kerület: Hegyessy Miklós, líonte- 
rus, Iiosvay, báró Jósika, Juhász Gy, 
Kadarka, Kígyó, Kikelet, Koch Hóhért, 
báró Korányi, Koszorú utcák.

V. kerület: Honvéd, Huba vezér, lg- 
loi, Ipoly, Isaszcgi, Isonzó, Pannonius, 
Jávorka Ad ám, József nádor, J uns ich 
Miklós, Katona József utcák.

VL kerület: Huszár, Jókai Mór, Ka­
szárnya tér, Kaszárnya utca, Kálvin, 
Károlyi Gáspár, Lorántífy Zsuzsanna 
utcák.

VII. kerület: Kapucinus, Kecskeméti, 
Kemény, Kossuth, Láhner, Lázár, Li­
liom utcák.

VIII, kerület: Görgey Artur, Gyón! 
Gáza, Gyulai P. Hoványi Géza, Jáz­
min, Kacsóh Pongrác, Klapka György, 
Komáromi, Kuruc, Liszt Ferenc utcák.

IX kerület: Lövölde, Lugos, Malom, 
Margit, Máramaros és Mátyás király 
utcák.

November 6-án:

I. kerület: Keskeny, Kiss, Könyves 
Kálmán, Lajos és Lukács György ut­
cák.

II. kerület: Nadányi, Nagy Lajos ki­
rály, Olasz, Pascal, Pataky Tibor, Páz­
mány Péter, Perényi P., Peterdi, Pod- 
maniczky, Polgár, Pray György, Rá dl 
Ödön, Rátkay J., Rét utcák.

III. kerület: Kissötétág, Koppány, 
Lakatos, Nagy Sándor, Muskátli utcák.

IV. kerület: Kun, Kuncz A., Méhes, 
Melyárok, Mogyoró, Nagyitcc, Napsu­
gár. Ördöngőe, Őrnagy, Ösvény, Páíyi, 
Pengő, Petőfj utcák.

V. kerület: Keszthelyi Zoltán, Kle- 
helsberg Kunó Konti püspök, Kosztolá­
nyi Dezső, Kriza, Kund vezér, Ktithy 
L , Lehel, Madár utcák.

VL kerület: Lovas, Luther Márton, 
Magyar, Pável püspök utcák.

VII. kerület: Mezey, Moskovi.s, Mus- 
srdini, Rulikovszky utcák.

VIII. kerület: Many oki A., Matróna, 
Méliusz, Mérnök, Nádasdy Nagyatádi, 
Ntigyürügdi utcák.

IX. kerület: Mező, Mohácsi, Nagy. 
snyedi, Nimród, Nyílra, Pusztaszeri, 
Rn -zonyi, Radnai P., Révai M. Ró- 
mer), Karoly Írón, Rigómezu, sánc, 
s et'lö éfi Sorompó utcák.

November hó 8-án:

I. kerület: Munkácsi, Mészáros, No- 
-'■'iJl, l-'nsa Lajos, Patak, Polgárőr és 
Rákóczi tucák.

II. kerület: Retek, Rogorius, K. Sajt), 
i- ark Gyula, Slrohl Alapos, Szabolcs ka 
Mihály, Széchenyi püspök, Szent Au­
lai, Szent Anna, Szent József, Szent 
Vince utcák.

Hl. kerület: Alsó Nagysöté;ag, Felső 
Na'-'vsötéiág. Nemes, Ostrom, Pál. Pé­
ter, Pa pp vary Klem érné utcák.

IV. kerület: Pipa, Puttony, Rar/ X . 
Réti K., Rivzkó, Rozs. ltöniueu, Sáros, 
Sátor, Sip, Sövény. Százados, szedő. 
Széna, Sernmolveis, S'-»nt Gellén S/.-p 
Ilonka tlleák,

V. kerület; zmf Majlaüi Gusztáv, 
Me®ter. Miklós. Mocsár, Nap, Nefeictj.-

Nyár, Ond, Pékár Gyula, Reviczky Gy., 
Roham utcák.

VI. kerület: pece, Petneházy D., Pro- 
hászka Ottokár, Rövid, Szabadság ut­
cák .

VII. kerület: Szent László, Szeptem­
ber ti utcák.

VIII. kerület; Oláhapáti, Orgona, Pa- 
csirta, Paganini, Petrubán, Pillangó, 
Rákosi Jenő utcák.

IX. kerület; Szeben, Szent István, 
Szent Jeromos, Szmelka György, Szöl- 
lős, Tamás, Tábornok, Temesvári és 
Templom utcák.

November hó 9-én:
I. kerület: Schlauch tér, Sál Ferenc, 

Szamosié E„ Szalárdi, Szaniszló és 
Szilágyi Dezső utcák.

II. kerület: Szlávy J., Szöllő-telep, 
Sztáray Mihály, Szunyogh P., Tcns- 
tyánezky, Téglavető Thaly K., Tomory, 
Török Ignác, Tömös utcák.

III. kerület: Rimanóczy, Ritoók Zs.. 
Schubert, Seregély, dr Székely utcák 
és Széchenyi tér.

IV. kerület: Szerencse, Szilvás, Szo- 
kolay, Szüret, Tavasz, Toborzó, Toroc- 
kó, Tölgyfa, Ujpereces, üzsoki, üteg, 
Vadvirág, Verdi utcák.

V. kerület: Sipos 0., Sándorffy, Só­
lyom, Székelyhadosztály, Taksony F., 
Tass vezér, Tarkanyi emlék, Thököly. 
Tiünkó utcák.

VI. kerület: Szarétay és Tímár utcák
VII. kerület; Szigetvár, Szmazsenka. 

Szondy, Torna, Várady Zeigmond ut 
cák.

VIII. kerület: Ribben-trop, Rimler
Károly, Szálkái, Szász. Károly, Szent 
Margit tér, Szinyei Morse, Terézia ut­
cák.

IX. kerület: Téglagyár, Törd a i ut, 
Trenceén, Tükör, Vaskói, Vasút, Váltó, 
Velencepart, Veres Balázs, Vérmező, 
Világos, Vilmos és Vízi utcák.

November hó 10-én:

I. kerület: Szigligeti, Szent Péter, 
Tichy nyomda és Wesselényi utcák.

II. kerület: Tüzes G., Vitéz Janos, 
Volga, Wekcrle Sándor, Winkler 
püspök utcák.

III. kerület: Sztaroveszky, Sztu p a-si­
kátor, Tárnok, Tisza Kálinán-tér. Vá­
rosliget, Vcrbőczy, Virág utcák.

IV. kerület: Vörösmarty Mihály utca
V. kerület: gróf Tisza István, Töhö­

töm, Tulipán, Tűzharcosok tere, Va­
dász, Vajdaliunyad, Varjú, Virág, 
Wagner Richard, Zágouyi Dezső, Zrí­
nyi Miklós utcák.

VI. kerület: Telcky é= Vitéz utcák.
VIII. kerület: Tossedik S., Tinódi L., 

Tolsztoj Leó, Tompa Mihály. Törd a, dr 
Tóth M., Valkoi ,T., Zala vezér, gróf 
Zichy Mihály utcák.

IX. kerület; Zápor, Zászlós és Zá­
tony utcák.

Nagyvárad, 1943. október hó 30.

vitéz Morvay Árpád s. k.
adóhiv. főnök.

termésüket az állami monopólium lebo­
nyolításával megbízott három vállalat.
nak adlak át. A r«ép!ési eredmények 
kedvezőek, különösen húz;ilián. melynek 
hozama hivatalos jelentés szerint r«ak- 
nem ötven százalékkal nagyobb a tava­
lyinál. Szerbiában szintén meghaladja 
a termés még a normális évek átlagát 
is. Romániában a földmiveléstigyi tnk 
niszter kijelentése szerint mintegy 30 
millió métermázsás termést várnak, ami. 
hő! R millió métermázsa kivitelre k- 
riilhet. ezenfelül számottevő mennyiség 
tartalékolásra is gondolnak. Törökőr- 
országban a terméseredmények olv ked­
vezőek, hogy a kormány a kenyéradag 
felemelését tervezi anélkül, hogy szűk- 
ség lenne a tavalyi ausztráliai búzaim­
port megismétlésére.

A távolabbi orszago1- gabonaellátását

Jelentések az európai 
kenyérfrontról

Az idei gabonatermés minden országot mentesít 
a legelemibb gondoktól

Az, ország minden részéből befutóiak 
már a jelentések nemcsak az. aratás 
eredményéről, hanem a főkalászosok be­
szolgáltatásáról is: a kenyérellátás egy 
esztendejének nyersmérlegéhez együtt 
vannak tehát a legfontosabb adatok. A 
legilletékesebb forrásból tudjuk, hogy 
az eredmény megfelel a várakozásnak.

A felajánlott és beszolgáltatott búza 
minősége, egybehangzó jelentések sze­
rint, elsőrendű. fajsúlya nemcsak a 
Bácskában és Tiszavidéken. hanem a 
Dunántúlon és a Kis-Alföldön is igen 
sok helyen eléri, sőt meghaladja a 80 - 
82 kilót és minőségi kifogás országos 
viszonylatban is alig fordult elő. De még 
talán ennél is fontosabb, a tervszerű és 
zavartalan kenyérellátás szempontjából 
döntő körülmény az. hogy a búza pont­
rendszer életbeléptetésének első eszten­
dejében már az aratást követő négy-hat 
héten olyan tételekben ajánlották fel a 
gazdák a ke nyemiagkesz leteket, ami­
lyenekre az elmúlt négy esztendő alatt 
egyszer sem volt példa.

A búzapont rendszernek és az ársza­
bályozásnak köszönhető, hogy a gazdák 
cok helyütt a kötelező mennyiségen fe- 
Mi! is ajánlottak fel búzát, hogy bizto­
sítsák maguknak a többletszállításért já­
ró külön téritést. A zavartalan beszol­
gáltatást a malmok szükségletét teljes 
mértékben biztosította a többit, egve- 
ork között a várakozáson felüli finan- 
-zirozási é tárolási problémák megöl- 
dí-át szintén sikerüli biztosítani.

Meglehet é-en bonyolult kérdéseket 
l eürít gyorsan és l,',l e d->rík S '- 
mo'ni I '■!!,■ It , b-*h.,i*i|4 \; .701;> I I
\f<’ eztóben megnehezült szállítási •
’ 'r° • noh '-egekkel a rövid hetekre 

’ : -sz e zsúfol odó hiteligényekkel, a gabo­

nakereskedelem korlátozott pénzügyi és 
tárolási lehetőségeivel. Az egész vona­
lon megtörténlek a kellő intézkedések 
e nehézségek leküzdésére. A lépcsőze­
tes ártarifát nem október elsején, ha­
nem már szeptember elsején életbelép­
tették, a fővárosi gabonakereskedelem 
részére pedig a normális gabonahitele­
ken felül rendkívüli hitelkeretet állapí­
tottak meg, hogy megkönnyítsék a nagy­
arányú beszolgáltatásnak megfelelően 
megnövekedett tárolás finanszírozását.

Kedvező jelentések érkeznek a szom­
szédos országok és általában az euró­
pai kontinens lenn és eredményeiről is. 
Németországban a termelők már augusz­
tus végén és szeptember első napjaiban 
jóval nagyobb mennyiségű búzát és ro­
zsot szolgáltatlak be, mint az előző 
években. A töbhtermelés érdekében tett 
hatósági intézkedések eredményesek 
voltak, a kedvező időjárás pedig a ke­
nyérgabona minőségét lényegeseit meg­
javította. A németországi malmok máris 
bősége« kenv érma "készletekkel rendel­
keznek. Bulgáriában az áradás okozta 
károkat kiegyrnlitette az araI á«I meg­
előző betek kedvező időiárása. Ott is 
gondoskodás történt a termel és irányítá­
sáról, \ községek elöljárói a kormány- 
h atósá gok tói kapott elvek és utasítá­
sok szerint kötelező mennyiségeket ír­
tak elő a ken vérmagvak bő!, prémiumo­
kat b /to-üt\ a azoknak a gazdáknak. 
Mik a 1. • 'dízelt mennyiségeknél több 
keiiyénna-’v at szolgáltatnak be. Az in­
tézkedések eredményesek voltak és a 
kormány, a múlt napokban rendeletét 
adott ki a kenyéradag felemeléséről és
a kenyér min >-i.gének megjavításáról. 
Morvát'.,- .-ágban a nv ír elején életbe 
lepett a gallon /monopólium. A gaadúk

a következő adatok jellemzik: Francia- 
országban a kormány elrendelte a ke- 
nvérfejadag felemelését. Belgiumban a 
korai beszolgáltatás érdekében felárat 
adtak a gazdáknak és a beszolgáltatás 
eredménye máris meghaladja a tavalyit. 
Finnországban a termés átlag közepes 
de remélik, hogy az új hatósági intéz­
kedések következtében a belföldi ter­
més a szükségletnek valamivel nagyobb 
részét fedezi, mint tavaly.

Turáni Vadászok emlékezete 
október 31-rfil

A Turáni Vadászok nemzetvédelmi 
szervezetének igazgatósági ülésén a kö­
vetkező megemlékezés történt:

Gyászos emlékezetű és szégyenteljes 
nap huszonötödik évfordulójához érkez­
tünk.

1918 október 31. számunkra az emlé­
kezés és emlékeztetetés kötelességét írja 
elő.

Emlékezzünk arra a napra. arnelveft 
őszirózsás jelképpel szent nemzeti színe­
ink álarcában a forradalom gyász ma­
gyarjai halálos veszedelembe sodorták 
a nemzetet. És emlékeztetünk arra 
hogy 25 év elmúltával. 1913 őszén nrl- 
áIIó bittel és erővel töltöttük meg a jel­
szót: Soha többé forradalmat!

A Turáni Vadászok emlékeznek októ­
ber 31-re. Negyedév-százados már a tör­
ténelmi tanítás. Soha többé nem enged­
jük meg. hogy tetszetős, csalóka, meg. 
tévesztő álarcokat viselő irányzatok, 
bármilyen oldalról jöjjenek is. megbont­
sák a magyar nemzet ellenálló erejét, 
megfertőzzék a magyar népet és romlás­
ba taszítsák az országot.

Forradalom hirdetése, bármely színe, 
zellel is csak úttörő munka a legfőbb 
nemzet pusztító veszedelem számára.

A Turáni Vadászok éberen teljesítik 
I iitelességiiket a belső arevonalon Is é- 
1913 október 31 -e őrhelyén találja nem­
zetvédelmi szervezetünk valamennyi táv­
ját.

LÉG OLT ALMI KÖZLEMÉNYEK- 
Ismételten felhívjuk a ház légo. őrség- 
parancsnokok és helyettesek figyelmét 
arra. hogy irodánkban kapható a lévő. 
kiképzéshez szükséges ..Égyscges tan­
menet" e. könyvecske. melvet ingyen 
bocsa jlnnk minden parancsnok é* he­
lyettes rendelkezésére. A kön vveeske ? 
kiképzés anyagát és menetét ismerteti, 
gyakorlati példákat sorol fel. vagyis tel- 
•esen megkönnyíti a parancsnok és be- 
‘vette«"! feladatát. Saját érdekében jöj­
jön minden parancsnak és helyettes 
ezekért a könyvekért. I.r soll almi 
yapvvnrcrli Csoportja.

KávéháznUbao ás vendéglőkben kért*
i Megyar Lapok-ct
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HÍREK
Szerkesztőség ée kiadóhivatal: 

NAGYVARAD, 
sroAeri dbzsö-íitcá s szám.

Telefoni 12—27.

■LÓFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 
3 hóra 12.40 p.

Fostatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

K^sfratokat nem adnak vitieze.

KOVÁCS KANDID TÁVOZIK NAGY- 
VÁRADRÓL. Három hete városunkba 
érkezett Kováét Kandid premontrei ka­
nonok, hogy a beteg Szilágyi Dózsa per­
jelt helyettesítse. Nagy megnyugvást 
okozott, hogy Szilágyi Dózsa munkakö­
rének ellátására hasonló buzgalmu em­
ber került. Most, amikor Nagyvárad 
társadalma örül Szilágyi Dózsa szeren- 
rsés gyógyulásán és annak, hogy újból 
egészségesen munkába állhat. szomo- 
rnan veszi tudomásul, hogy eltávozik 
Nagyváradról Kovács Kandid aki rendi 
elöljárósága Kassára helyezett a rendi 
filozófusok elöljárójának ** a prP. 
montrei templomban a lelkipásztorko­
dás vezetőjének.

DP KAZÓ KÁROLY 47 ELSŐFO 
KU IPARHATÓSÁG T'l VEZETŐJE,
Nagyvárad nov. 4 A Miskolcra athe 
lyezett dr Varga László tanácsnok ügy 
korét az elsőfokú iparhatóság vezeté 
sét dr Karo Karoly elsóosztályu a! 
jegyző vette át. aki ma eUőírhcu tett 
jelentést a polgármesternek az ügyosz­
tálynál előfordult a agy obh jelentőségű
ügyekről.

A NÉMET l.r-KTORATUES líjdnmA
"yRs és művészt előadássorozatára * 
belratási dij egy félévre 3 pengő. Akt 
beiratkozik nem fiséi belépHetlfat n 
Lek toré tus nogyterméheit rendezendő 
előadásoknál,

FELTŰNŐEN ENYHE IDŐJÁRÁS 
SVÉDORSZÁGBAN. Stoe.kholmhól jr- 
lentik (MII): Svédországban 34 év óta 
nem volt olyan enyhe az időjárás, mint 
az idén.

BÚTOROKBÓL ma Is nagy választék 
ARTA bútorüzlet, Pannónia épület, 
Bethlen István.utca 2.

AZ IJJ RENDŐRFŐNÖK TISZTELGŐ 
I ATOG4TÁSA A POLGÁR MESTER­
IÉT-. Nagyvárad, nov. 4. Kováét Nagy 
Iái rendorfőtanacsos. a nagyváradi 
rendőrség új vezetője ma délelőtt tiaz 
telgő látogatást tett a polgármester 
nél.

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok
nyiltárusitási üzlettel rendelkező textil 
kereskedői szakosztálya folyó év no­
vember hó I én este 7 órakor a Keres 
kedelmi Csarnok titkári hivatalában 
(Szent László.tér 4 sr.. Sas palota) 
szakosztályi ülést fari. Az ülésen a ke 
reekertőkef érintő fontos ellátási kér. 
défiek kerülnek tárgyalás a.lá. A szak 
osztály) ülésen dr Máthé Béla. a K-»res 
kedelmi és Iparkamara titkára és a 
körzeti textilbizottság veztője időszerű 
textil kérdésekről tart előadást.

HIRDETMÉNY , Felhívom Nagyvárad 
thj, város területen lakó összes lótartó 
gazdákat, hogy 1943. évi november hó 
6-án reggel R órára a lóvásártóléti hi 
bátlan 4 és R ev közötti hereit és nmd 
dó kaneg lovaikat, továbbá 2 és 3</? év 
közötti esikó’kat vezessék el", A lovak 
valamint a csikók tárlatait a gazdák vi 
gv^k magukkal. Nagyvárad 1943. nn,
4 Klemens Rezső, polgármester névé
hen

MAGYAR LAPOK

Temetés
Fájdalommal értesíti a Rph A
Tati SzaitoaTtöiy torjiah bocjy 
Kovács Antal ügyvezető elnök 
felesége elhunyt, Temelésr. 
1043 november 5-én. pénteken 
délután 2 órakor lesz a Ruli- 
knvszky temetőből. Elnökség.

Ra belet el vannak dugulva és gyom­
ra rossz, úgy folyamodjék lehetőleg 
azonnal a természetes „Ferenc József" 
keserű vízhez,mert ez már csekély, alig 
egy pohárnyi menpnyiségben is gyor­
san, biztosan és mindig kellemesen 
tisztítja ki az emésztés útjait, s jó ét­
vágyat és friss közérzetet teremt. Kér­
dezze meg orvosát!

Este 8 órától reggel 8 óráig zarva 
vannak a kapuk Bukarestben. Buka­
restből jelentik: (MTI) A rendőrfőkupi- 
lányság elrendelte, hogy azokban a 
bérházakban, ahol háromnál több lakás 
van, a háztulajdonos kapust alkalmaz, 
zon, a lakókról jegyzéket készítsen és 
a jegyeket a ház bejáratánál függesz- 
szé ki. A kaput este nyolc órakor kell 
bezárni é? reggel nyolcig úgy tartani. 
A kapus köteles igazoltatni azokat, 
akik nyolc óra után jönnek vagy tá­
voznak,

-KUBÁM PAJZS“ KITÜNTETÉST 
ALAPÍTOTT HITLER. Berlinből jelen- 
fik (MIT.): A Führer a kubáni hüllőért 
folytatott hősies harcok emlékére a 
kubáni pajzs“ nevii kitüntetést ala­

pította.

KORONA Filmszínház

Csak 3 napig

Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
felhívása. A nagy munkatorlódások 
miatt, késedelmesen kiadóit ponte'oszló 
lapok tulajdonosait, mint textil kiske­
reskedőket felhívjuk, hogy a feldolgo­
zó iparosság részére fenntartott 59 szá­
zalékos áru kiosztását november hó 
15-ig kötelesek kiadni. Egyben értesít­
jük a textil kiskereskedőket, hogy ezen 
felhívásunknak mindenben tegyenek 
eleget, mert ellenkzeő esetben az «áru 
ellátásból kirekesztjük. A körzeti tex- 
tilbizottság vezetője dr Máthé Béla.

A NÉMET I-EKTORÁTUS tudomá­
nyos és művészi előadássorozatára a 
beiratási dij egy félévre 5 pengő. Aki 
beiratkozik nem fizet beléptidijat a 
Lektorátus nagytermében rendezendő 
előadásoknál,

ABESSZÍNIA NEM KAPOTT HE- 
LYET A HÁBORÚS BŰNÖSSÉGET KT- 
VIZSGÁLŐ BIZOTTSÁGBAN. Zürich- 
bői jelentik (Mii.): A Neue Zürcher 
Zeitung londoni tudósítója írja: Law 
minisztertől megkérdezték, hogy miért 
nines képviselve Abesszínia a háborús 

línösök kivizsgálására alakított bizott­
ságban. Azt felelte. hogy az nlasz- 
a bessz in háború nem azonos a mosta­
nival, Abessziniát azonban tájékoztat­
ták a ézóbattforgó bizottság megalakítá­
sáról

Pénzes József ácsmester, az acsipari 
szakosztály elnöke folyó évi november 
hó 3-án elhunyt. Felkérjük iparostár, 
sainkat, hogy a temetésen, mely folyó 
évj november hó 5-én délután f* 
órakor lesz, a Rulikovszky temee'ö 
Steinberger kápolnájából, minél szá­
mosabban jelenjenek meg. Elnökség

A NÉMET LEKTORÁTUS tudom*
nyos és művészt előadássorozatára 
heiralási dij egy félévre 5 pengő. Aki 
beiratkozik nem fizet heléptidijat 
Lektorátus nagytermében rendezendő 
előadásoknál.

IDŐNKÉNT MEG KELL VIZSGÁLNI 
A LÉGOLTALMI HOMOKOT. A Ma
gyár Fávírati Iroda jelenti: Illetékes 
helyről közlik. hogy a légvédelmi cé 
lókra tárolt oltóhomok idővel nedves 
ségri szív magába, úgyhogy nem lehet 
oltásra használni. Ezért időnként meg 
ke'l vizsgálni a homokot és ha nem vol­
na száraz, szemesé.« és folyékony úgy 
használhatóvá kell tenni.

Hármas halálos ítélet Nyíregyházán
Nyíregyházáról jelentik: (MTI) A rósr 
tón it élő bíróság halálra Ítélte Guray 
Józsefet, Pákák Józsefet és nejét. IJtób 
biakat felbujtáeért. Guray meggyilkolta 
Orosz Antal 28 éves gazdálkodót, aki 
Polsákék veje volt. Orosz Antal fele 
ságét t.íz évi fegyházbüntetésre ittél 
tok.

A NAGYVÁRADIAK IRODALMI 
ESTJE SOPRONBAN, Nagyvárad, nov.

Sopronban november 12 én rendez 
nvk irodglmi a nagyváradiak ame.
íven előadást tartanak a főispán a p„l 
ármester. Tg h F ry Géza. Dgrorzi Kiss 

Eajoe és Pepp lajos. Másnap, 13-án a 
soproni zeneegyesület rendez hangver­
senyt a nagyváradi vendégek tiszteleté 
re. Ezt megelőzőleg az egyik soproni 
filmszínházban nagyváradi filmet fog­
nak vetíteni. Sopronból visszatérve a 
főispán és a polgármester Budapesten 
közellátási ügyekben interveniálnak.

Vizsgálatot indítottak Pest meoye ve­
zető tisztviselői eiien. Makóm] jelentik: 
A pestmogyoi aíispátij hivatalban ta­
núsítványok kiadásában észlelt, sza­
bálytalanságok kivizsgálása céljából a 
belügyminiszter a fegyelmi eljárást 
megelőző vizsgálatot rendelt el Fára 
József, a vármegye főjegyzője, Ghéczy 
András főszolgabíró, Pálházy Endre 
másodosztályú főjegyző és vitéz Endre 
László, Pest vármegye alispánja ellen. 
A vizsgálatot Csitáry Emij székesfe­
hérvári nyugalmazott főispán végezte, 
a fegyelmi eljárás lefolytatására pedig 
a belügyminiszter Csanád., Arad-, To­
rontói K .e. e. vármegye fegyelmi vá­
lasztmányát. jelölte ki. A fegyelmi vá­
lasztmány szerdán délelőtt ült össze 
Fehér Miklós főispán ehiőklésével. A 
vizsgálati iratok ismertetésével teil el 
a szerdai nap. A tárgyalás, amelyet, a 
következő napokon folytatnak, előre­
láthatóan a hét végéig eltart.

helyszíni szemléket végez 
NAGYVÁRADON CSANÁDY RÁDIÓ- 
IGAZGATÓ. Csanády György rádió- 
igazgató a tegnapi megbeszélés értelmé­
ben ma helyszíni szemléket végzett a 
fürdőkben, a hadapródiskolában, a re- 
formálus kultúrpalotában, a székesegy­
házban. a püspöki palotában és más he­
lyeken. amelyek a nagyváradi rádiónap 
műsorán, mint helyszíni közvetítés szó- 
bajöhetnek.

Mozik műsora:
APOLLÓ; Kerek Ferkó.
BELVÁROSI: Ragaszkodom a szere­

lemhez.
CASINO: Szeretlek (Pillangó kUasz- 

azony)
KORONA: A nagymama.

Meghívó. Folyó évi november hó 7-án 
vasárnap délután 6 órakor az ipartes­
tület nagytermében megtartandó Ipa 
ros Közművelődést Főiskola előadására 
összes iparos testvéreinket, családtag, 
iáikat és ismerőseiket szeretet'el meg­
hívjuk. Elnökség,

PÁL HERCEGET NEM ADJÁK K! 
A JUGOSZLÁV KORMÁNYNAK. A 
MTI. jelenti Stockholmból: Az angol 
hirszolgalat eezrint az alsóház ülésén 
Law államtitkár kijelentette, hogy Pál 
jugoszláv herceget nem adják ki a jn- 
goszláv kormánynak.

A nagyváradi kfr. törvényszék.
P. 5523—1943. szám.

HIRDETMÉNY
A nagyváradi kír. törvényszék köz­

hírré teszi, hogy Nyikom Sándórné 
Takács Margit nagyváradi lakos rá 
széről az 1911 1. te. 733. 5 ának 5,
pontja alapján előterjesztett, kérelem 
folytán az állítólag elhint Nyikom Fán 
dór volt nagyváradi lakos höl inak 
nyilvánítása, iránt az eljárást a rruh 
napon megindította, és az eltűnt részé­
re ügygondnokul dr Rigó Gyula ügy­
véd nagyváradi lakost rendelte ki.

Az eltűnt az 1992. évben Gya/ptuban 
született, szülei: Nyikom József és 
Kenéz Mária, frázastánsa: Takács Mar­
git, legutolsó ismert foglalkozása: hen­
tes és mészáros.

Felhívja a kár. törvényszék az eltün­
tet és mindazrrfert, akiknek az eltűnt 
61 étben lé léről tudomásuk van, hogy a 
bíróságot vagy az. ügygondnokot az el­
tűnt életbenlétéről értesítsék, egyszer­
smind közöljek azokat, az adatokat, 
amelyekből az eltűntnek életbenlét* 
megállapítható, mert ellenkező esetben 
a bíróság az eltüntet a jelen hirdet­
ménynek a Budapesti Közlönyben tör­
tént beiktatását követő naptól számí­
tott egy év letelte után biróilag holt­
nak fogja nyilvánítani.

Nagyvárad, 1943. évi október hó 21 
napján.

Dr OLASZ s. b.,
kir. (széki t, elnök.

A kiadmány hiteléül: Lipcsey sk., 
s. hiv. tisztviselő. (P, H.)

Szolgálatos gyógyszertárait:
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szí LászV 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74,

FEHÉR KERESZT gyógyszertár, Rá 
kóczi-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
istván-tér L (K. Hegedűs I.) 19-29

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te. 
leki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-01.

A gyógyszer!árait éjjeli szolgálati 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

Főszerepben : Szörényi Éva, Perényi László, Pethes Sándor

A nanvsikerii Fajáté­
kot fűmre irta és ze­
néiét szerzettet 

FARKAS IMRE
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Kcre!$ Ferkó
__ Bemutató az A poll ó-mozgóban —

A fővárosi bemutatóval egy időben je­
lenik meg a varadi hangos vásznon Mó­
ric* Zsiginond azonos című kis regényé­
ből készített Kerch Ferkó. Rendezte 
Martonffy Emil. felesége Egry Mária a 
Ilim női nbzereplője.

Kerekliázy Ferdinand gróf ((.sarlós 
í vnia) ismétlődő szívrohamai után sür­
göny Heg hazahívja egyetlen gyermekét,

rekb‘ /y Ferenc grófot, (Jávor Pállj.
\ fiatal gróf együtt utazik az éppen 
bölcsész,tudorrá avatott lvotzog Mary 
dr. kisasszonnyal (Egry Máriával). A 
gróf bár heves vitában a nők egyenjo­
gúsításáért harcoló tanárnőt sarokba 
szorítja, mégis véglegesen a tudós hölgy 
szívébe lopja magát.

Kerek Ferkó megküzd a maradlság- 
brm hírhedt városi tanács keményfejti 
kunit a dókáival vsak az apját nem si­
kerül tervének megnyernie. Pedig erre 
az. uraság döntő szavazata miatt elen 
gedhetetleniil szüksége van.

Mária ekkor megteszi a magáét. Az 
utolsó pillanatban felkeresi az öreg 
grófot. Érveket sorakoztat fel előtte. Az 
érvek azonban hidegen hagyják az apát. 
l)r mert észreveszi, hogy Máriát fiához 
erős érzelmi szálak fűzik. váratlanul 
felenged a szíve. Hiszen azért hívatta 
haza fiát. Kerek Ferkét, mert unokákat 
szeretne látni.

Minden akadály eltűnése után azon­
ban új akadály robban Kerek Ferkó 
elébe. Munkatársa: Héjjas mérnök ív. 
Rrnkó Gyula) eljegyezni készül egyet­
len szerelmét. Máriát. Héjjá« igazi ra­
jongója a fiatal leánynál nem ritka hir- 
lelrnkedésscl névtelen levélben közli a 
mérnökkel, hogy Mária igazi szerelme 
nem ő. hanem a gróf. Ez a közbelépés 
és az öreg gróf 1-eá.nvnéző látogatása 
helyrebillent mindent. Kerek Ferkó és 
Kntzo" Mária dr. egymáséi lesznek.

A film elejétől végéig a színmagyar 
sore témája és ennek lelkes alakításá­
val már a bemutató koradélutáni első 
menetén telt házal megnyerte. Kétség­
telen. hogy mozi!atogatóink közül min­
denki megnézi, sőt olyanok i = , akik csak 
ritkán járnak mozgófénykepszinházba. 
Kerek Ferkórrt betérnek a kellemesen 
fűtött nézőtéré Apollóba.

Olasz Péter dr.

HADI O

$ POR T
Vasárnap délután MIV—Törekvés barátságos 

találkozó lesz az Erzsébetimet! pacait

V as ár nap a magyar—svéd váloga­
tott labdarugó mérkőzés miatt, le­
maradnak az NB I. mérkőzések, va­
rosunkban ennek ellenére is egy igen 
izgalmasnak ígérkező futhali-lalal- 
kozónak lehet tinik szem tanúi, i «yams 
ME líl-as csapataink is szabadnapo­
sak és igy a csoportjában élen álló 
M\V és két ponttal hátrányban levő 
MVliv Törekvés barátságos mérkő­
zésre hívták ki egymást. A barátsá­
gos összecsapásnak az lesz az erde 
k essége, ltogy az utóbbi hetekben 
gyengébb formát eláruló vasutasok 
azt akarják bebizonyítani, hogy már 
túl vaunak a mélyponton, viszont a 
formájában felfelé Ívelő Töri ősa­
páin most akar visszavágni az őszi 
b gólos vereségért. A Törekvést kü­
lönösen az fiit!, lmgy a MÁV által 
elrabolt két pont miatt kerültek lej­
jebb a ranglistán, a vasutasokat meg 
a gondolata is fölpaprikázza, hogy 
ellenlábasuk most akar elégtételt 
venni a múltért. így aztán elkep-

Kelhető, hogy milyen óriási készülő­
dés folyik mind a két egyesület ku­
lisszái mögött, micsoda fenekeden, 
micsoda Jiaditcrvck, taktikai meg­
beszélések hangzanak el itt is, ott :s. 
De hogyne is, végeredményben, ha 
barátságos lesz is a talál kozó jellege 
a győztesen kikerülő csapat olyan er- 
kölési tőkét vág zsebre, amely a szur­
kolók fel figyelése tekintetében ki­
számíthatatlan jelentőséggel bír.

Jóslatokba nem lehet bocsátkozni 
az eredményt illetőleg. X MAV-ot 
korai volna még temetni utóbbi gyen­
gébb játékai miatt, viszont a Törek­
vést sem lehet csak azért esélytelen­
nek tekinteni, mert az ősszel na­
gyon kikapott a vasutasoktól. \,nry 
hogy most pillanatnyilag lejjebb áll a 
bajnoki táblázaton. Szerintünk tel­
jesen nyílt a mérkőzés. A MÁV-ban 
nagyobb a lendület, a Füri viszont 
összedolgozott ahb egy intés, igy az a 
csapat győz, amelyik jobban ki. tudja 
domborítani játék jel legét

Ivácsnő. 2 szállodai segédmunkáinó. 
7 állandó háztartási alkalmazott, *, 
gyári nmiikásnő, 1 g> írj munkás

Foglal hozás t keresnek:
IP, ipari szakmunkás, IP gyári be­

tanítói! és egyél) segédmunkás, 2 ke- 
re'kedősogéd. I tisztviselőnő 3 ál­
landó háztartási alkalmazott, min­
denes szakácsnő, 5 bejáró taka­
rítónő.

/letöltendő tanonc-helye.k:
I kovács. 1 nyomdász (leány).
Kihelyezést kereső tanvncok:
1 lakatos.

II a miniért, i gy aziau ..........., r-

Télikabátot ruhát legjobban vehet, 
vén!Int. Molnárnál. Bémer-tér 1. 91!)

Kombináltszoba, konyha, rekamier 
eladó. Verő asztalos, Kapucmus-u. 11

_____________________
""jémenrtelü főszerüzlet eladó. Cim a
kiadóban. ___ ____ _ _ _ W

HASZNÁLT férfi vagy női kerékpárt 
megvételre keresünk. Cim a kiadóban,

tmShíéU
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Á színházi iroda közleménye:

Renk® Béla fellépiévcl 
Marica grófnő** csiilortoMől

_?335B

nr

PÉNTEK., NOVEMBER 5.
R an Ezen az Otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiÓKZolgálata.
* Ébresztő. Torna. Reggeli zene.
; «I Hírek. Közlemények.
S.OO Hírek nemet, román, szlovák 

:zin és szerb nyelven.
10.srt Hírek.
11.10 Szórakoztató zene.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat..
11.lő Székely Mária zongorázik.
11,40 Ács László dr orvosi előadása. 
1-7,00 Harangozó. Himnusz,
17.10 Weld inger Ede szalonzenekara.
I, 130 Hrmvédeink üzennek.
II. 00 \ rádiózenekar műsorából.
15.00 Országos Postászenekar.
^C-ány.j Károly előadása.

',0.70 Tléltiiánj muzsika.
17,00 Magyar né in uzsika.
I;.00 Magyar népmuzsikn. 
tv 00 Budapest honvéd őrzász.l.ja!.i ze­

nekara.
1Í.35 Életkép 190s.hói né try képben. 
’1.10 Bornemisza Géza iparüzyi mi­

niszter megnyu in az iparművé, 
-»sieti Társulat országos üveg. és 
fém kiáll ilásá:.
\uber: A portiéi ní-m.i nyi-

I á p v
I Iperctlr észlelek.

Marién grófnő. Kálmán Imre hi­
res nagyoperettjét csütörtökön este 
bemutató bérletben adja a színház. 
Bcnkő Béla felléptével. A-bérletbcn 
pedig pénteken este. A nagyváradi 
közönség tavalyi kedvence Török 
Béla tisz-ttartó szerepét játssza Kál­
mán Imre hires operettjében, amikor 
is alkalma nyílik csengő tenorját is 
ragyogtalni. Marira grófnő szerepet 
Balogh Julia énekli, akinek tulajdon­
képpen ez lesz a bemutatkozó fel­
lépte. Szombaton este és vasár­
nap délután és este a Marica grófnő 
bérletsziinetben kerül színre.

Latyi-Matyi, a nagysikerű gyer­
mek meseoperett közkívánatra szom­
baton délután egynegyed 4 órakor, 
a szinlapon hirdetett Patyolat kis­
asszony helyett kerül szinre, a bemu­
tató eredeti szereposztásában. Olcsó 
helyárak. A furfangos cukrászinas 
(Szabó Ernő bácsi) minden jógyer­
meknek cukorkát és süteményt ad. 
Jegyek elővételben már válthatók.

Opera est november 10-én a szín­
házban. Mozart operája, Szöktelés a 
szerályhól kerül szinre hérleiszü- 
netben, a magyar királyi Operaház 
együttesével: Szabó Ilonka, Raf-
fav Erzsi. Kóréh Endre, Szabó 
Miklós, dr Sándor István fellépté­
vel. Az előadást Ábrányi Emil, a m. 
kir. Operaliáz ny. igazgatója ve­
zényli. A in. t. bemutató bérletkö­
zönség helyeit novcmlrr hó 5-cn 
déli 12 óráig fenntartja a színházi 
pénztár. Jegyek elővételben már 
válthatók. Felemelt hely árak

HETI MŰSOR:
Gsiitörtükön este háromnegyei 7 

grófnő. bemutató

kor: Marica grófnő. A-bérlet 7.
Szombaton délután egynegyed 4 

órakor: I.atxi-Matyi (gyermek elő­
adás).

Szombaton este háromnegyed 7 
órakor: Marira grófnő.

Vasárilap délután cs este: Marira 
grófnő.

CSORTOS GYULA NEM TAGJA A 
NEMZETI SZÍNHÁZNAK. Csortos Gyu­
la a mostani szezontól kezdve nem szer­
ződéses tagja a Nemzeti Színháznak. 

Természetesen nemzeliszinházi örökös 
tagságát megtartotta. amely jelenlegi 
helyzetében csak cím, mivel az örökös 
lanság előnyeit csakis abban az. esetben 
élvezhetik a Nemzeti Színház színészei, 
ha ott szerepelnek, vagy ha nyugdíjban 
vannak, ellenben akkor nem. b a ma­
gánszínházban játszanak. Mindenesetre 
érdekes, hogy Csortos Gyuláról miiidez- 
idrig úgy tudták, hogy tagja a Nemzeti 

I Színháznak, mert már szinte megszo­
kott valami volt. hogy dacára megtisz­
telő tagságának — magánszínházaknál 
működik.

Milyen munkalehetősé­
geket hml a M&snfca- 

közvetltő?
A nagyváradi m. kir. állami Mim 

kakö/.v elit» Hivatal (Sz.il agyi Dezső­
ül c a 2o. 1 ide fon: 2.) i6 ) 1 V 13. 
évi november hó 3-án lvdl kimuta­
tása szerint, az- elmúlt héten elhelye­
zet t 61 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatónk
J iminksff r lligvptő fhadigondo

Fertőtlenítést, poloska, mely ée min­
dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Bankó Piéta-utca
6. Telefon 27—56._________ 313

"Kölcsön ■"> éves. 5l/2°/n-ns koltségmen. 
(eee-n „ H i tclszövctkezetnér, Bethlen 
lsiván-u. I). kanható. 9 b?

Gépelést 6 aj at gépemén vállalok. Lnn 
a kiadóban.____________________ 9„ö

Délelőtti órákra bejárónőt kere.-ok. 
Gom hóé Gyula-u. 17.

Találtatott ~imákonyv „Marikának. 
Szépiáké Lajoenétól“ beírással, igazolt 
tulajdonosa átveheti a kiadóban, 'té-

Raktárhelyiséget, pincét, zárható is- 
káli át, Mussolini iéi- közelében bérbe- 
vennék, Asztalosműholy, Deák Ferenc 
u. 2. '-,x

Síi
Mindenest jó bizonyítvánnyal azon-

nalra felveszek. Cim a kiadóban. _033
Mindenes leány, ki főzni tud, k°ie6Z- 

lénv úri ház.lioz. felvétetik. Jelentkezni
gróf Andrássv Gyula-utca 47.______991

Segédmunkásokat és segéd munkás- 
nőket keres Dreher-Haggcnmaclier Sör- 

vár. Jelentkezés 10—12 közöl t várad-
s zöll ős iJclepeiL_____ ___________ ____!19;

Tanoncot legalább 0 elemi isivé:v,.V 
kedvező feltételek mellett keres Dre- 
lier-TIaggenmacber Sörgyár. Szülök 
gvermekükkel 12 13 óra között. r'r,ei
kvzz.en ok a _v á ra dsz.ő II ív i _ t ej open ^ 99/ 

Felveszek perfekt főzuitudó nv,udP- 
nefl|. e,-,nkis itosszu bizonyít ványnkkit 
Szánisz.lóvitea 37 .1. emelet.

órakor: Marira 
bérlet 7.

Pénteken este Inti

/.ott), 1 fii tő, 3 napszámos- sz; ka

mitegx cd 7 ora-
kifutó I lakatos. 1 kelmefestő \ eg\ 
tiszti ló, 1 szabó, 3 mindenes sza-

öktatás

&■kés

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A R-T.

A «/er•eszlésért ielel
Dr Faál Árpád

t hiadns»ri teleti
Or Virág Járomm

Szent 1 AgziD-n1 omrla '
1 5-VD j ,

Még egv hatodikos gomnázíst.e fi" 
lanitésat \áilafia középiskolai tanár 
Vörösmarty-ii. 19. este fél R— fel ~.!g "1

Diákgyermekeknek vagy tanárnak 
bútorozott szobát kiadnék, Szaniezl'M*- 
31, Háztulajdonos.
g33WJ»jp,T«)iMoa«)iiiiiiii )■»» rnTTipenas::jy^-'xc «*w

Kávéházakban és vsndégiökhon Lérjf 
a MAGYAR LAPOK“ at.

Készült a Szent László.nyomda r. 1 
ktirforgertépén. Nagyvárét!, Szilágy1

ncyto-olo« 5 ey.Ám


